
O dată memorabilă 
în istoria omenirii
Neștearsă va rămîne în amintirea omenirii ziua de 1 octom

brie 1949 cînd, în străvechea capitală a Chinei — la Pekin — 
președintele Mao-Țze-dun a proclamat solemn constituirea Re
publicii Populare Chineze. După Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie și după victoria repurtată de Uniunea Sovie
tică în cel de al doilea război mondial, acest eveniment ocupă 
llocul cel mai de seamă în paginile istoriei omenirii.

După lupte grele și îndelungate, la 1 octombrie 1949, poporul 
chinez de 600 milioane a devenit stăpîn pe propria sa soartă, 
și-a cucerit cu* adevărat independenta națională și suveranita
tea de stat, dînd naștere unei noi mari puteri, care și-a pus 
forțele în slujba păcii și a progresului social. Prin proclamarea 
R. P. Chineze, lagărul păcii și socialismului a dobîndit o stră
lucită victorie, raportul de forte pe arena internațională schim- 
bindu-se net în favoarea acestui lagăr. Alcătuit din Uniunea 
Sovietică, China nouă și tări.e de democrație populară, lagărul 
pacu și socialismului cuprinde aproape jumătate din populația 
globului și mai bine de o treime din suprafața lui.

Evenimentele care ș-au succedat de la această dată memora
bila au confirmat uriașa însemnătate mondială a proclamării R. P. Chineze.

Poporul chinez, călăuzit de partidul comunist în frunte cu 
tovarășul Mao-Țze-dun, a transformat radical regimul politic 
și social al Chinei. Din tară colonială, lăsată pradă jafului im
perialiștilor străini, ea a devenit un stat cu adevărat liber, ba
zat pe suveranitatea poporului și o democrație reală. S-a des
chis cîmp larg unei dezvoltări furtunoase a forțelor de produc
ție, a unei transformări radicale a vieții orașului și a satului, 
a vieții fiecărui om al muncii din cuprinsul hotarelor Chinei noi.

Problema agrară, a fost rezolvată cu succes. Săvîrșită pe 
un teritoriu imens, reforma agrară a lichidat clasa moșierilor, 
principalul sprijin al reactiunii feudale și al capitalului mono
polist străin. Au fost astfel creata condițiile pentru o rapidă 
dezvoltare a agriculturii, organizîndu-se și lărgindu-se schim
bul dintre oraș și sat pe baza schimbului dintre produsele agri
cole cu cele industriale, întărindu-se tot mai mult alianța dintre 
muncitori și țărani, temelia puterii populare în China nouă.

In cadrul reconstrucției economice, producția industrială a 
depășit cu mult nivelul dinainte de război. Sectorul socialist 
progresează și se întărește cu fiecare zi ce trece. Un eveniment 
însemnat în viata tării și a poporului eliberat îl constituie 
primul cincinal al Chinei noi, care înseamnă crearea unor pu
ternice baze ale industrializării în ritm rapid a tării. Spre sfîr- 
șitul anului 1954, producția globală a industriei va crește de 
4,2 ori în raport cu producția anului 1949 — ritm de dezvoltare 
de neconceput în China veche. In cursul primului cincinal, în 
China nouă vor fi construite și reconstruite 600 mari obiective 
industriale, osatura acestor obiective fiind alcătuită de cele 141 
întreprinderi ce se construiesc cu ajutorul Uniunii Sovietice.

In ritm rapid și pe o scară cu adevărat impresionantă se 
desfășoară munca de culturalizare a maselor largi populare. 
Lumina vieții noi pătrunde în fiecare colt al tării. Cultura a 
devenit un bun al întregului popor chinez.

Populația multinațională a R. P. Chineze se unește tot mai 
strîns în frontul unit popular democratic, avînd în frunte clasa 
muncitoare și partidul său comunist.

Toate aceste victorii repurtate în cei cinci ani de Ia elibe
rare, au fost consfințite în noua Constituție pe care poporul 
chinez a adoptat-o într-o atmosferă de nespusă însuflețire, în 
ziua de 20 septembrie 1954.

Un rol deosebit de important în dobîndirea, consolidarea și 
dezvoltarea tuturor succeselor înregistrate de poporul chinez 
îl are sprijinul frățesc acordat de Uniunea Sovietică. Cu fiecare 
prilej, conducătorii luptei de eliberare a poporului chinez subli
niază faptul că victoria poporului chinez asupra forjelor im
perialismului și asupra forțelor gomindaniste este de neconce
put fără existenta marii Uniuni Sovietice, fără măreața bi
ruință repurtată de glorioasele Armate Sovietice asupra Ger
maniei fasciste și asupra militarismului japonez, fără succesele 
de însemnătate istorică înregistrate de poporul sovietic, atît 
pe arena internațională cît și în sfera de construire a vieții 
noi. „Ajutorul cu adevărat dezinteresat acordat de Guvernul 
Sovietic și de poporul sovietic Chinei noi — a spus Mao-Țze- 
dun, nu numai că a accelerat refacerea și dezvoltarea economiei 
Chinei, ci va avea o mare însemnătate pentru înfăptuirea pri
mului plan cincinal al construcției de stat pe scară largă".

In preambulul Constituției R.P. Chineze e subliniat caracte
rul acestor relații de prietenie ce leagă China nouă de tnarea 
Uniune Sovietică și de țările de democrație populară. Crește, în 
același timp, prietenia dintre poporul chinez și popoarele iubi
toare de pace din întreaga lume, prietenie ce slujește țelurilor 
nobile pentru care militează lagărul democrației și socialismu
lui, avînd în frunte Uniunea Sovietică.

Popoarele iubitoare de pace din toate țările sînt încredințate 
că prietenia și cooperarea acestor două mari popoare libere — 
poporul sovietic și poporul chinez — reprezintă chezășia vic
toriei forțelor păcii împotriva dușmanilor ei, că această indes
tructibilă prietenie exercită o influență dintre cele mai fericite 
în relațiile internaționale. în asigurarea condițiilor de rezolvare 
pe cale pașnică a problemelor internaționale litigioase.

Firește, toate succesele marelui popor chinez, atît pe planul 
reconstrucției, cît și în relațiile internaționale nu pot fi pe 
placul cercurilor agresive. Ele nu pot vedea cu ochi buni faptul 
că această imensă tară în strînsă unitate cu marea ei aiiată, 
Uniunea Sovietică, și cu țările de democrație populară apără 
pacea și securitatea lumii, că această unitate și colaborare cu 
popoarele tarilor surori, ca și cu toate popoarele iubitoare de 
pace din Asia și din lumea întreagă, a adus schimbări impor
tante favorabile forțelor păcii. Iată de ce aceste cercuri agre
sive se opun cu atîta înverșunare ca noua Chină să se bucure de 
legitimele ei drepturi în O.N.U., încăpătînîndu-se a menține în 
Consiliul de Securitate, în locui reprezentanților legali ai ma
relui popor chinez de 600 milioane, lamentabilele epave gomin
daniste. Popoarele lumii sînt însă încredințate că drepturile 
Chinei la O.N.U. sînt indiscutabile și că oricît s-ar zvîrcoli 
cercurile agresive ale reactiunii mondiale este cu neputință 
să împiedice restabilirea Chinei noi în drepturile sale firești. 
Acest lucru este cerut de fiecare om cinstit din toate țările, 
în numele intereselor păcii generale și aie securității.

Victoriile înregistrate de poporul chinez călăuzit de clasa sa 
muncitoare în frunte cu partidul ei comunist, înzecesc furia 
celor care, în Asia ca și în Europa, creează tot mai multe focare 
ale agresiunii, în nădejdea dezlănțuirii unui nou război și 
a extinderii lui cît mai departe. In acest scop, cercurile agre
sive ale S.U.A. inițiază, în vederea dezlănțuirii războiului, 
blocuri militare în Asia de sud-est, încearcă zi cu zl să organi
zeze o intervenție armată împotriva Chinei, folosind drept bază 
Taivanul și clica venală a lui Cian-Kai-și, subvenționează și 
patronează atacarea insulelor chineze de pe litoral, bombarda
rea orașelor maritime, încurajînd în același timp acte de pira
terie și strecurînd în China agenti pentru acțiuni diversio
niste.

Toate acestea se izbesc însă de voință neclintită a poporului 
chinez care, dezvoltînd mai departe cuceririle de pînă azi, se 
arată hotărîtz să apere aceste cuceriri, să elibereze teritoriul 
chinez al Taivanului, să fie factor tot mai activ în lupta pentru 
apărarea păcii in Asia și în lumea întreagă.

Cu prilejul împlinirii a cinci ani de la proclamarea R. P. 
Chineze, poporul nostru muncitor, exprimîndu-și bucuria pen
tru succesele înregistrate sub conducerea Partidului Comunist 
de către marele popor chinez — de care se simte unit 
prin telul comun al construirii socialismului și al apărării 
păcii — îi urează din adîncul inimii, noi și r.oi sudcese în lupta 
pentru întărirea și înflorirea statului său popular, noi și stră
lucite victorii în zidirea vieții noi, îmbelșugate și fericite, pe 
întinsul marii sale patrii.
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In întâmpinarea Lnnii Prieteniei Romîno- Sovietice
Au mai rămas puține zile pînă la deschiderea Lunii Prieteniei Romîno-Sovie

tice, tradiționala sărbătoare a poporului nostru.
In orașe și sate sînt acum în toi pregătirile în vederea numeroaselor și va

riatelor maniiestări care se vor desfășura in cadrul Lunii.

Pregâtsri pentru , Zi e'e tehnicii sovietica”
Printre marile acțiuni ce se vor desfă

șura cu prilejul Lunii Prieteniei Romîno- 
Sovietice, un loc important îl ocupă „Zi
lele tehnicii sovietice". In Capitală la în
treprinderile „23 August", „Republica", 
„21 Decembrie", „Electroaparatai", la fa
brica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej", 
F.R.B., „Industria Bumbacului—A" ș.a. 
se pregătesc referate care vor fi tinute cu 
prilejul deschiderii festive a „Zilelor teh
nicii sovietice". Tot în această perioadă, 
se vor organiza într-o serie de întreprin
deri din Capitală consfătuiri și schimburi 
de experiență pe ramuri de producție. Ast
fel, la întreprinderea „Semănătoarea” se 
vor întîlni turnători fruntași din diferite 
uzine, care vor asista la o demonstrație

practică a turnării metalelor după noile 
metode sovietice, iar muncitorii de la trus
tul 3 — construcții și întreprinderea de 
construcții nr. 302 vor participa la un 
schimb de experiență ce va avea ca obiec
tiv aplicarea metodei sovietice de mon
tare a planșeului prefabricat din fâșii în 
straturi.

Consiătuiri asemănătoare se vor des
fășura și în ramurile textilă, panificație 
etc.

Tot în cadrul „Zilelor tehnicii sovietice", 
oameni de știință și academicieni vor vi
zita o serie de întreprinderi, cu scopul de 
a dezbate împreună cu colectivele acestor 
întreprinderi probleme cu privire la noile 
cuceriri ale științei și tehnicii sovietice.

Intensa activitate editoria'â
In cinstea Lunii Prieteniei Romîno-So

vietice, editurile vor pune la îndemîna ci
titorilor o seamă de tipărituri noi.

Așa, de pildă, editura „Cartea Rusă” va 
tipări opere alese de A. S. Pușkin, în 2 
volume, un volum cu opere alese ale tui 
M. E. Saltîkov-Șcedrin, romanul „Pămînt 
desțelenit" de M. Solohov (vol. I) ș.a.

E.S.P.L.A. va publica o ediție festivă

a pieselor lui A. P. Cehov șl un studiu 
intitulat „Pușkin și Ceaikovski".

In Editura Tineretului vor apare, printre 
alte lucrări, „Contemporanii" de B. Po
levoi, „Pentru puterea sovietelor" de V. 
Kataev, „Recolta” de S. Pogorelovski.

In Editura Agrosilvică vor apare „Me
dicina operativă veterinară" de V. K. 
Ciubovin și „Amelioratie și alimentare cu 
apă în agricultură".

Expoziți, vitrine, fotomontaje 
pentru sărbătorirea măreței prietenii

In cinstea Lunii Prieteniei Romîno-So
vietice, comitetul orășenesc A.R.L.U.S. 
București alcătuiește numeroase fotomon
taje și vitrine, ce vor fi expuse în tram
vaie, pe arterele principale, în holurile tea
trelor și cinematografelor. Aceste mate
riale vor oglindi teme ca de pildă : valo
rificarea pămînturilor întelenite din Ka
zahstan; concursul echipelor artistice de

amatori din R.S.F.S.R.; întreprinde
rile piscicole din Astrahan furnizează 
populației sovietice tot mai multe produse 
de pește; cultura fizică și sportul în 
U.R.S.S. ș.a.

De asemenea, colectivul de agitație vi
zuală al comitetului orășenesc pregătește 
11 expoziții ce se vor deschide în cercu
rile din întreprinderi.

Festvalul filmului sovietic
In Luna Prieteniei, în Capitală, în cen- Un a'.-t film sovietic, ce va fi de aseme- 

trele regionale și raionale și în unele nea prezentat în cadrul festivalului, poartă 
centre de comune, se va desfășura Festi- titlul „Școala curajului" — o reușită 

transpunere pe ecran a cunoscutei opere 
a lui Arcadi Gaidar „Școala".

In afară de acestea, vor mai fi prezen
tate: filmul artistic în cutori 
Marinei Vlasenko", „Agentul nr. 
„Campionii noștri", „Palatul științei", 
„Ordinul Ana", etc.

vatol filmului sovietic.
In cadrul Festivalului vom putea ve

dea noi producții cinematografice sovie
tice. Printre acestea, se află valoroasa 
comedie „Prieteni credincioși", film în 
culori, laureat al Marelui Premiu Inter
national la Festivalul Cinematografic de 
la Karolvy Vary.

Un bogat calendar spoit'v

10 
va 
în 
de

■marcată în Capi- 
demonstratie 
avea toc în 
pe stadionul

cul- 
ziua 
„23 
cu-

„Destinul
13",

Sărbătorirea Lunii Prieteniei și a 
ani de existentă a A.R.L.U.S.-ului 
constitui un prilej pentru desfășurarea 
întreaga tară a unui bogat program 
manifestări sportive.

Astfel, printre marile acțiuni ce se vor 
desfășura în această perioadă, un loc im
portant îl ocupă „Ștafeta Prieteniei Ro
mîno-Sovietice". Această ștafetă va trans
mite mesajul sportivilor noștri glorioșilor 
sportivi sovietici. Ea va fi organizată 
între 20 octombrie și 7 noiembrie și cu
prinde 3 etape. „Ștafeta Prieteniei Ro
mîno-Sovietice" va fi purtată de atleti, 
cicliști, călăreți, motoclcliști, de aviația 
sportivă, iar pe Dunăre și Marea Neagră 
vor avea loc schimburi de ștafete navale.

Deschiderea festivă a Lunii Prieteniei 
Romîno-Sovietice va fi 
tală de o grandioasă 
tural-sportivă, care va 
de 10 octombrie a. c.
August”. Programul demonstrației 
prinde, printre altele, o întîlnire interna
țională prietenească de fotbal, o ștafetă 
4x100 m. băieți, o cursă ciclistă de ur
mărire ș.a.

In cadrul manifestărilor sportive ce se 
vor desfășura în perioada Lunii Priete
niei în Capitală se vor organiza 50 de 
competiții din cele mai diferite ramuri 
sportive, la care vor participa cca 150.000 
de sportivi.

Manifestările sportive ce se vor desfă- 
fășura în tară în cadrul Lunii Prieteniei 
sînt deosebit de variate și de interesante. 
Astfel, în regiunea Stalin, se va organiza, 
în cinstea celui de al Il-toa Congres al 
Partidului și a zilei de 7 Noiembrie, o 
întîlnire turistică în formă de stea pe 
Piatra Mare, la care vor participa cca. 
500 de turiști. In Regiunea Autonomă 
Maghiară, în zilele de 9 și 10 octombrie 
va avea loc cursa ciclistă „Să întîmpinăm 
7 Noiembrie", care se va desfășura pe o 
distantă de 140 km, cu participarea a cca 
60 de cicliști, iar în regiunea Constanta, 
la 24 octombrie a.c. se va organiza un 
concurs de călărie și de căruțe dobrogene.

d > i-.f, II ■ Ilf III

General-maior VASILIU ALEXANDRU

In fiecare an, ta 2 octombrie, militarii Armatei noastre Popu* 
lare și împreună cu ei întregul popor muncitor, sărbătoresc 
Ziua Forțelor Armate ale Republicii Populare Romîne.

Această sărbătoare tradițională, militară și populară, ca șf 
multe alte mari sărbători ale poporului nostru, este strîns le
gată de prietenia frățească dintre tara noastră și Uniunea So
vietică. Cu 11 ani în urmă, la 2 octombrie 1943, cu aprobarea 
Guvernului Sovietic, pe teritoriul U.R.S.S. au luat ființă pri
mele unități militare populare rominești, unitățile Diviziei 
„Tudor Vladimirescu". Aceste unități au fost instruite și edu
cate după modelul Armatei Sovietice și cu ajutorul instructo
rilor sovietici. .

Formarea pe teritoriul U.R.S.S. a unităților Diviziei „Tudor 
Vladimirescu" primele unități militare romînești aflate în 
slujba poporului, și posibilitatea acordată acestora de a par
ticipa la lupta pentru eliberarea patriei de sub jugul cotropi
torilor fasciști, sînt o dovadă grăitoare a prieteniei pe care 
a nutrit-o întotdeauna poporul sovietic fată de poporul nostru.

îndeplinind planul elaborat de partid, Armata Romînă a 
acționat imediat după 23 August împotriva ocupantjlor_ hitle- 
riști și a clicii fasciste de la conducere. Vreme de o săptărnînâ, 
începind din noaptea de 23 August, gărzile patriotice munci
torești, care activau sub conducerea comandamentului forma
țiunilor de luptă patriotice, împreună cu unități romînești, au 
apărat cu succes Capitala tării și regiunea petroliferă a Văii 
Prahovei împotriva atacurilor turbate ale trupelor hitleriste. 
La Băneasa și Pipera, la Otopeni și în Cotroceni, în cartierele 
Rahova și Șerban Vodă, ostașii și muncitorii înarmați s-au 
bătut crincen pentru fiecare metru de pămînt. Capitala tării a 
fost astfel, ferită de distrugere.. Unitățile, militare din Ploeșt:, 
Brașov, Turnu Severin. Arad și alte localități ale tării au des
fășurat, de asemenea, lupte înverșunate împotriva hitleriștilor. 
Toate direcțiile principale de retragere a trupelor fasciste au . 
fost închise de unitățile militare romînești.

La 31 august 1944 au sosit în capitala tării noastre eroicii 
ostași sovietici și ostașii Diviziei „Tudor Vladimirescu". Ar
mata romînă, încadrată în Frontul Ii Ucrainean, a pornit ală
turi de diviziile Armatei Sovietice lupta pentru eliberarea Ar
dealului. . >

După eliberarea Ardealului, Armata Romînă a participat 
efectiv la luptele duse de către Armata Sovietică pentru reali-'' 
zarea celei de a 9-a lovituri. Prin lupte grele, trupele sovietice 
și romîne și-au croit drum spre Budapesta și Cehoslovacia, 
deschizînd astfel lungul șir al luptelor înverșunate purtate pen
tru eliberarea popoarelor maghiar și cehoslovac.

Lupta cu arma în mînă dusă pe front de ostașii romîni, 
alături de ostașii sovietici, a fost susținută cu tărie de poporul 
romîn. Infrîngînd piedicile sabotajului reactiunii interne,, 
poporul nostru, răspunzînd lozincii partidului — „Totul pen
tru front, totul pentru victorie", a alimentat frontul cu tot ce 
era necesar. Mii de tineri, în frunte cu uteciștii, au plecat pe 
front și au completat rîndurile Diviziei „Tudor Vladimirescu- 
Debrețin" și ale altor divizii romînești.

In lupta împotriva hoardelor fasciste, trupele romîne au dat. 
dovadă de înalte calități militare. Vitejia ostașilor romîni a 
fost citată prin ordinele înaltului Comandament So
vietic. Pentru vitejia de care a dat dovadă Divizia „Tudor Vla
dimirescu", în luDtele purtate pentru eliberarea orașului De
brețin, i s-a conferit de către Comandantul Suprem.al Ar
matei Sovietice, I. V. Stalin, numele orașului eliberat, divizia 
numindu-se de atunci „Divizia Tudor Vladimirescu-Debretin". 
In tot timpul luptelor purtate alături de Armata Sovietică, os
tașii romîni au dat numeroase pilde de înalt eroism. Numele 
pontonierului Eftimie Croitoru, care aruneîndu-se asupra unei 
mine plutitoare a salvat cu prețul vieții podul de la Tiszalok, 
al locotenentului Eremia Popescu și al multor altora au rămas 
întipărite pentru totdeauna în memoria poporului nostru.

Schimbările structurale radicale pe tărîm politic și economic 
ce au avut loc în tara noastră după 23 August 1944, au deter
minat schimbări la fel de profunde și în rîndurile armatei. Par
tidul Comunist Romîn, că'ăuzindu-se după teoria marxist-le- 
ninistă și glorioasa experiență a P.C.U.S. în domeniul constru
irii forțelor armate, a introdus în 1945 aparatul politic în în
treaga armată. Odată cu introducerea aparatului politic a în
ceput și opera de democratizare a armatei.

In urma schimbărilor -radicale netrecute, armata noastră 
s-a transformat într-o armată de tip nou, populară, care prim 
structura și caracterul său se deosebește fundamental de ve
chea armată, burghezo-moșierească. Armata noastră Populară 
este armata muncitorilor și țăranilor muncitori, este armata 
frăției dintre poporul romîn și minoritățile naționale, este o 
armată educată în spiritul internaționalismului proletar, apă; 
rătoarea neînfricată a cuceririlor revoluționare ale poporului 
nostru muncitor și a păcii.

întregul proces de construire a armatei noastre de tip nou, 
populare, poartă pecetea experienței glorioasei Armate Sovietice. 
In organizarea Armatei noastre Populare, în instruirea și edu
carea militarilor, în formarea și dezvoltarea calității morale și 
de luptă proprii ostașului de tip nou, partidul nostru s-a că
lăuzit și se călăuzește în permanentă după știinta marxist-le- 
ninistă aplicată în domeniul militar.

întreaga activitate din unități și subunități se desfășoară pe 
baza -regulamentelor Forțelor noastre Armate, care oglindesc 
în mod concis și limpede experiența de luptă și de organizare 
acumulată în decursul anilor de către viteaza și invincibila 
Armată Sovietică și întruchipează tot ceea ce a adus nou în 
arta militară Marele Război pentru Apărarea Patriei.

Urmînd exemplul muncii politice din Armata Sovietică, mun
ca politică din cadrul armatei noastre urmărește să formeze 
la militari o înaltă conștiință politică, să-i educe în spiritul 
patriotismului socialist și al internaționalismului proletar, în 
spiritul devotamentului fără -margini fată de partid, în spiritul 
luptei pline de abnegație pentru victoria socialismului în țara 
noastră, al fidelității fată de jur'ămîntul militar și al răspun
derii personale per.tru apărarea patriei, să dezvolte la militari 
ura de moarte împotriva dușmanilor interni și externi.

Faptele de arme savirșite pe cimpul de luptă și munca plină 
de abnegație din timp de pace a ostașilor sovietici însu
flețesc pe ostașii noștri în întreaga lor activitate pentru o înal
tă pregătire militară și politică, pentru întărirea ordinei și dis
ciplinei militare în unități și subunități. Din luminosul lor 
exemplu, ostașii noștri învață să nu precupețească nici un sa
crificiu atunci cînd este vorba de a apăra independenta patriei 
și mărețele cuceriri ale oamenilor muncii împotriva poftelor 
hrăpărețe ale oricărui agresor. Chipul ostașului sovietic este 
minunatul model spre care năzuiesc ostașii Armatei noastre.

Armata noastră populară slujește cu abnegație cauza între
gului popor muncitor, stînd de strajă mărețelor sale cuceriri 

pe drumul spre socialism; cauza păcii și libertății poporului 
nostru este cauza ei sfîntă, pentru apărarea căreia este tot
deauna gata de luptă.

Conferința de presă cu delegația A.R.L.U.S. 
cere a vizitat Uniunea Sovietică

Vineri 25 septembrie Ia Consiliul General A.R.L.U.S., a avut 
Joc conferința de presă a delegației A.R.L.U.S. care, la invi
tația V.O.K.S.-ului, a vizitat recent Uniunea Sovietică pentru 
a participa la sărbătorirea în U R.S.S. a celei de a 10-a aniver
sări a eliberării patriei noastre.

La conferința de presă au participat reprezentanți ai Consi
liului General'A.R.L.U.S.. precum și numeroși reprezentanți ai 
publicațiilor cotidiene și periodice. A participat, de asemenea, 
din partea V.O.K.S.-ului, D. E. Belov.

Conferința de presă a fost deschisă de xcad. I. S. Gheorghiu, 
membru al Prezidiului Academiei R.P.R., directorul Institutului 
de Energetică al Academiei, conducătorul delegației, care a 
făcut o expunere asupra activității delegației.

A vorbit apoi compozitorul Matei Socor, vicepreședinte al 
Consiliului General A.R.L.U.S., maestru emerit al artei din 
R.P.R. Vorbitorul a scos în evidentă prietenia pe care o nutrește 
gloriosul popor sovietic pentru poporul nostru.

Tov N Teșa. secretar al Consiliului General A.R.L.U.S., 
a vorbit despre înflorirea Kazahstanului sovietic.

Actrița Tanti Cocea de la Teatrul National „I. L. Caragiale" 
a vorbit despre teatrul sovietic.

Prof. univ. C Dinculescu, rectorul Institutului politehnic din 
București, a vorbit despre știinta și tehnica sovietică.

Poetul Eugen Jebeleanu, laureat al Premiului de Stat a 
relatat despre întîlnirile sale cu scriitorii sovietici.

Despre arta plastică sovietică a vorbit pictorul Octavian An- 
ghe’ută, artist emerit al R.R.R., laureat al Premiului de Stat.

Expunerile membrilor delegației au fost urmărite cu viu 
Interes.

Expoziția Agricolă U- 
nională de la Moscova 
pe care am avut ferici
rea să o vizitez, repre
zintă o măreață operă 
a poporului sovietic. Ex
poziția oglindește în 
chip viu minunatele re
alizări obținute de col
hozurile, sovhozurile, 
stațiunile de mașini și 
tractoare și dt! institu
tele de cercetări științi
fice ale Uniunii Sovie
tice. Cele 76 pavilioane 
pe republici și pe ra- 
muri de specialitate — 
adevărate palate din 
povești — cele peste 
200 de alte construcții 
care înfățișează aspecte 
din viata satului col
hoznic, a stațiunilor de 
mașini și tractoare, 
livezile și ogoarele cu 
cele mai variate plante 
ce se întind dincolo de 
pavilioane, dau vizita
torului o măreață ima
gine.

Expoziția, așa cum 
pe bună dreptate arată 
directorul ei — acad. 
N. V. Țîtîn — este o 
adevărată universitate a 
agriculturii socialiste.
Aici, mai mult decît în oricare alt loc 
din lume, omul de știință, cercetătorii 
în domeniul agrobiologiei, trăiesc din 
plin sentimentul forței pe care o are 
știința miciurinistă, pentru că aici 
nu mai este vorba doar de reflecții 
de ordin teoretic, ci de mari succese 
practice obținute de oamenii sovie
tici și în această direcție. Șuteie de 
colhozuri, sovhozuri, stațiuni de ma
șini și tractoare, ferme zootehnice și 
institute științifice, reprezentate la ex
poziție, arată forța științei pusă în 
slujba poporului. Metodele științifice 
de cultivare a pămîntului, noile soiuri 
de plante și’ rase de animale create 
pe baza biologiei miciuriniste, cons; 
tituie o minunată școală a experienței 
înaintate a agriculturii socialiste.

Cînd pășești în marea piață unde 
se găsesc pavilioanele republicilor, 
nici nu știi încotro să te îndrepți mai 
întîi: spre pavilionul îmbrăcat în ver
deață al R.S.S. Gruzine, unde poți în- 
tîlni smochini și rodii, măslini și da
fini. lămîi de 800 gr. greutate, cul
turi din vestitul ceai gruzin, sau șă 
te îndrepți spre pavilionul „Siberiei" 
snre a afla minunatele înfăptuiri ale 
biologilor micluriniști, care au făcut 
să rodească grînele și să se coacă 
fructele sub razele slabe ale soare
lui din nordul îndepărtat.

In pavilionul „Ural" se poate ve
dea printre alte'e un stand special 
consacrat cercetărilor și strălucitelor 
rezultate obtinute în lucrarea pămân
tului de către colhoznicul-exoerimen- 
tator, laureat al Premiului Stalin, Te- 
renti Maltev.

Punctele proeminente ale hărții a- 
grare a Uniunii Sovietice sînt mar
cate în expoziție în diferite moduri: 
aici producția de cereale a unui col-

hoz fruntaș, dincolo înalta produc
tivitate a muncii obținută de munci
torii S.M.T. etc. Importantă este însă, 
din acest punct de vedere, regiunea 
Moscovei, unde trăiesc și muncesc 
120 de eroi ai muncii socialiste și 
peste 1400 de fruntași în agricultură 
decorați cu diferite ordine și me
dalii.

Vizitînd pavilioanele republicilor 
Azerbaidjan, Tadjikistan sau Uzbe
kistan, nu știi ce să admiri mai întîi. 
Privirea îti este atrasă de standurile 
care vorbesc despre bogăția colho
zurilor cultivatoare de bumbac.

Trebuie să arăt, că, deși în pavi
lioanele republicilor unionale sînt în
fățișate toate ramurile agriculturii, to
tuși în fiecare din ele s-a scos în evi
dentă elementul principal care carac
terizează agricultura fiecărei repu
blici sau regiuni Pavilioanele Ka
zahstanului, Siberiei, Uralului, oglin
desc preocuparea colhozurilor și 
sovhozurilor de a valorifica pămîn- 
turile virgine si întelenite. Iată, de 
pildă, pavilionul R.S.S. Kazahe. In 
Kazahstan urmează a fi puse în va
loare în anii 1954—1955 aproape 
jumătate din cele 13 milioame ha. 
de pămînturi întelenite și virgine. 
Un număr de 1 699 colhozuri. 214 
sovhozuri și 283 stațiuni de mașini 
și tractoare participă la această mă
reață acțiune. De ne păm'nturile des
țelenite colhoznicii au și cules recol
te bogate.

Grădina miciurinistă constituie li
nul din locurile cele mai interesante 
ale expoziției. Aci se găsesc peste 
500 soiuri de pomi și arbuști fructi
feri Numeroase soluri de mere pro
venite din cele mai variate regiuni 
ato Uniunii Sovietice, soiurile de peri, 
pruni, vișini din regiunile nordice 
create pe baza învățăturii marelui

transformator al naturii, solurile mi
ciuriniste de coacăze cu boabele mari 
cît strugurii, îti îneîntă vederea. Gră
dina este un adevărat laborator știin
țific, unde vizitatorul ia cunoștință 
de metodele înaintate utilizate la 
crearea noilor soiuri de fructe puse 
în practică de urmașii lui I. V. Mi- 
ciurin.

Măreția succeselor dobîndite pînă 
astăzi de agricultura sovietică nu pot 
fi înțelese și nu pot fi concepute fără 
imensul parc de mașini al S.M.T.- 
urilor care lucrează pămînturile col
hozurilor și sovhozurilor. Vorbind 
de imensitatea acestui parc de mașini 
nu trebuie să ne gîndim doar la nu
mărul mașinilor, cu toate că cifrele 
sînt impresionante, ci și la diversita
tea mecanismelor puse în slujba a- 
griculturii sovietice, de la cele mai 
complexe combine, pînă la agregatele 
pentru clădirea șirelor de paie.

Cele peste 9.000 stațiuni de mașini 
și tractoare care deservesc colhozurile 
dispun în prezent de oeste 1.009.099 
tractoare (socotite în tractoare de 15 
cai putere). 270.000 combine pentru 
cereale. 450.000 semănători si alte 
numeroase mașini.

Pavilionul „Mecanizarea și elec
trificarea agriculturii", cea mai mare 
construcție din expoziție, își înaltă 
maestos cupola dominînd celelalte 
pavilioane. El cuprinde 26 săli spa
țioase, ce se întind pe o suprafață 
de 18.000 m. p. In aceste săli sînt 
expuse cele mai noi si variate mașini 
și unelte agricole: de la uriașa com
bină autopropulsată „Stalinet" pen
tru recoltatul cerealelor, pînă la apa
ratele electrice pentru mulsul vacilor. 
Sînt prezentate aci aproape 1.200 ti
puri de mașini și unelte destinate ce
lor mai variate munci agricole (com
bine pentru recoltat bumbacul,

combine pentru recoltat sfecla, mașini 
pentru scos cartofii, uriașe mașini 
pentru clăditul șirelor de paie, uscă- 
toare de cereale etc.).

Un loc deosebit în expoziție îl o- 
cupă prezentarea realizărilor și ex
perienței acumulate de stațiunile de 
mașini și tractoare și de colhozurile 
fruntașe.

Înainte vreme, elementul principal, 
și de multe ori unicul, considerat a 
avea influenta hotărîtoare asupra re- 
reco’telor era ploaia. Agricultorul do
minat de forțele naturii aștepta pto 
siv mana cerului. Expoziția Agricolă 
Unională demonstrează cu o mare 
forță existenta unor noi elemente 
principale în determinarea recoltelor 
bogate, în Uniunea Sovietică. Unele 
din e’e — aplicarea metodelor agro
tehnice înaintate,- mecanizarea au 
fost deia citate; electrificarea agri
culturii sovietice adaugă un nou ele
ment important luptei pentru o pro
ductivitate înaltă a muncii în colho
zuri, sovhozuri, S.M.T-uri.

In colhozuri și sovhozuri, electrici
tatea este tot mai larg folosită în 
scopuri productive. Stațiunile electrice 
sătești și hidrocentralele săteși au 
sporit mult în ultimul timp. Expona
tele ne arată multiplele utilizări pe 
care le are electricitatea în agricul
tură, de la tractorul electric, pînă la 
mașinile de tuns lîna oilor. In fer
mele de păsări, electricitatea este fo
losită din plin atît la încălzitul Incu
batoarelor cît și la iluminatul cote
țelor, pentru ca găinile să poată oua 
iarna.

Un loc deosebit de important la ex
poziție este rezervat realizărilor obți
nute de colhozurile și sovhozurile 
fruntașe în creșterea animalelor.

Datorită aplicării metodelor înain
tate bazate pe biologia miciurinistă.

crescătorii de animale din U.R.S.S. 
au obținut rezultate unice în lume. In 
grajdul de vaci al colhozului „12 Oc
tombrie" din regiunea Kostroma, am 
putut vedea renumita rasă de vaci 
„Kostroma”. Colhoznicii obțin de la 
fiecare vacă cîte 5.233 litri lapte a- 
nual. Sînt însă și exemplare care de
pășesc cu mult această producție.

In pavilionul „Creșterea animale
lor" se pot vedea succesele obtinuto 
în sporirea numărului de animale. 
Astfel, fată de anul trecut. în anul 
acesta numărul vitelor cornute mari 
a crescut cu peste 11 milioane,'nu
mărul oilor cu aproape 54 milioane 
iar numărul porcilor cu peste 25 mi
lioane.

Tot ceea ce se poate vedea la Expo
ziția Agricolă Unională din Moscova, 
constituie un bogat izvor de învăță
minte pentru agricultorii din tara 
noastră.

Proiectul de Directive ale Congre
sului al Il-lea al Partidului nostru 
cu privire [a dezvoltarea agriculturii 
în următorii 2—3 ani, pune sarcini 
de mare răspundere în fata tuturor 
oamenilor muncii din agricultură, in 
fata celor care lucrează în institutele 
de învătămînt. în institutele de cerce
tări, în fabricile constructoare de ma
șini și uneltele agricole.

Experiența fruntașilor celei mai 
înaintate agriculturi din lume, expe
riența colhozurilor, sovhozurilor, sta
țiunilor de mașini și tractoare, pre
cum și metodele indicate de oamenii 
de știință sovietici din institutele de 
cercetări și stațiunile experimentale 
pentru sporirea recoltelor, constituie 
pentru oamenii muncii din agricul
tura patriei noastre un nesecat izvor, 
de învățăminte.

Prof. MIHAI MANOLIU
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In preajma congresului scriitorilor din U.R.S.S.
In curînd va avea loc la Moscova al 

idoilea congres al scriitorilor din Uniunea 
Sovietică. Faptul se va petrece la peste 
3.000 km. de noi. Și totuși el ne interesea
ză în așa măsură, îneît face parte din 
înseși preocupările cele mai adînci și mai 
ample ale spiritului nostru.

Dezbaterile care vor avea loc acolo 
feupra problemelor creației literare vor 
duce pentru noi îndrumări prețioase.

Odată cu romanul „Mama" al lui Gorki, 
literatura rusă a deschis omenirii un drum 
nou, acel al metodei realist-socialiste. De 
atunci și pînă astăzi, literatura sovietică 
a clarificat conținutul acestei noi metode, 
nu numai prin lămurirea și clarificarea 
lui teoretică ci mai ales printr-o bogată 
6i multilaterală experiență practică.

Șî teoria esteticii marxiste și experien
ța literaturii sovietice au fost și sînt ur
mărite de scriitorii noștri cu cel mai mare 
interes, deoarece cunoașterea bazelor es
teticii marxist-Ieniniste, care-i știința le
gilor celor mai generale ale dezvoltării 
artei, cunoașterea teoriei leniniste 
flectării. a caracterului partinic al 
este o călăuză absolut necesară.

Teoria însă nu poate fi o rețetă
care opera literară să se poată crea cu 
elemente abstracte, fără cunoașterea a- 
dîncă a realității și fără un proces amplu 
de gîndire prin care să se seziseze just 
generalul din particular, și prin care apoi 
generatul să fie exprimat prin particular.

In ucenicia pe care scriitorii noștri o 
fac, ei totuși greșesc de multe ori atunci 
cînd, în lumina teoriilor juste, pornesc 
să creeze o operă literară, adică atunci 
cînd trec de la teorie la practică.

Dificultatea stă în însăși esența artei 
for, în ceea ce este specificul acestei arte.

Societatea, viata socială a oamenilor 
feare trebuieste oglindită este în continuă 
dezvoltare, în continuă transformare. Și 
atunci cînd rolul artei este un rol trans
formator,. scriitorul trebuie șă șeziseze, în 
complexul vieții, direcția progresistă spre 
care merge societatea, în spre care se în
dreaptă conștiința și transformarea oame
nilor. Cu alte cuvinte, trebuie să desco
pere, prin sandalul adînc al realității, în 
însăși elementele ei muMiple, ceea ce este 
tipic.

Din moment ce sîntem înțeleși că tipi
cul „nu este numai ceea ce se întîlnește 
mai des, ci ceea ce exprimă în modul cel 
mai plin și mai expresiv esența forței so
ciale respective", sarcina scriitorului nu 
este numai de a observa, ci si de a înțe
lege legile care determină acțiunile oa
menilor. legate de dezvoltarea societății 
într-un moment dat, și de a face o operă 
de generalizare artistică a realității, dez
văluind esența fenomenelor sociale.

In acest proces de tipizare, se strecoa-, 
ră cele mai multe greșeli, fie prin sche
matism, fie prin falsificarea involuntară 
a realității în ceea ce are ea eșețițial.

Oglindirea realității nu poate însemna 
redarea fără alegere, redarea amorfă a a- 
mestecului complex al vieții. Procesul de 
creație, e un proces de individualizare a 
generalului, în imagini, în chipuri vii, în 
personaje veridice, tipice, care să repre
zinte laturile realității în ceea ce au ele 
mai esențial.

In această latură a procesului de crea
ție, scriitorii noștri greșesc îți general, fie 
din lipsa unei cunoașteri adînci a vieții, 
a realității, fie din lipsa de nivel ideolo
gic care nu-i ajută să sezisez.e tțpicul, ne- 
cunoscînd legile

ții, fiie, cu voie sau fără voie, datorită exis
tenței unor rămășițe burgheze în spiritul 
lor.

Problema tipicului și a tipizării într-o 
formă artistică este așa dar problema 
centrală si cea mai dificilă pentru orice 
scriitor în procesul său de creație.

Sub diversele ei aspecte, în ultimul 
timp, această problemă a fost tratată am
plu în revistele si ziarele sovietice de că
tre cei mai cdmpetenți oameni de specia
litate, cu referințe concrete și exemplifica
tive la diverse opere apărute.

Congresul însă va aduce, fără îndoială, 
din experiența atîtor scriitori consacrați, 
aspectul viu al acestei probleme, aș-a cum 
reiese din procesul de creație al scriito
rilor sovietici, din contactul lor cu realita
tea vie, cu dificultățile trăite ale scrisului.

Literatura sovietică a fost și este un 
îndrumător de preț al literaturii noastre. 
Experiența împrumutată a ferit pe scri
itorii noștri de multe greșeli, inerente ori
cărui început.

De aceea, congresul scriitorilor ce se 
va tine la Moscova ne interesează atît de 
mult și este atît de strîns legat de îndru
marea noastră literară.

E greu, desigur, de prevăzut cadrul 
complex al problemelor ce se vor discuta 
la congres, dar nu este imposibil.

Articolele publicate în presa 
asupra problemelor esteticii si 
raturii sovietice ap la bază un 
de observații asupra întregului
literar din Uniunea Sovietică- Ele sîrjt 
deci scrise pe marginea experienței făcu
te de scriitori,

Astfel, A. Sobolev, în recentul articol 
apărut în „Pravda", după ce formulează 
bazele esteticii marxist-Ieniniste, relevă 
oarecare abateri, în anumite tendințe teo
retice sau în anumite opere beletristice, 
— abateri care pun probleme actuale, vii, 
de literatură.

Revista „Novîi mir", de pildă 
tat o teorie proprie a artei, îp 
socopte sinceritatea abstract 
•drept principal criteriu al artej.

In ce privește nu deviațiile teoretice, ci 
însăși creația artistică în fapt, articolul 
lui A. Sobolev relevă opere din ultimul 
timp în care fenomenele negative sînt 
prezentate fără a se scoate la iveală ade
văratele cauze ale apariției lor și nu se 
arată că aceste fenomene ar fi rămășițe a 
ceea ce este vechi, nici nu se arată, prin 
mijloace artistice, inevitabilitatea pieirii 
lor.

Articolul demască tendința unor scriitori 
de a polei realitatea, de a o prezenta în
tr-o uniformă de paradă, de a o zugrăvi 
în tonuri dulcege. El relevă apoi faptul 
că în unele opere, munca este înfățișată 
plat și primitiv, ceea ce face să-și piar
dă conținutul ei socialist și oamenii mun 
cii apar sărăciți sufletește, lipsiți de pre
ocupări largi; — iar în alte opere, viața 
construcției comunismului este redusă, 
neiust și unilateral, numai la stări sufle
tești intime, generatoare de tendințe mic 
burgheze.

Enumerarea de mai sus a problemelor 
ce se pun de operele scrise în Uniunea 
Sovietică, ne arată că ele nu sîjit străine 
literaturii noastre, în care lipsurile arăta
te bîptuie mai frecvent și mai brutal.

sovietică 
ale lite- 
material 
domeniu

Dacă în stadiul în care se află societa
tea noastră, fenomenele ce trebuie o- 
giindite în artă sînt altele, problemele de 
creație ale oglindirii lor în literatură sînt 
însă aceleași, numai că, într-un grad... 
superlativ.

Firește că, în raport cu imensul volum 
și marea diversitate a literaturii sovieti
ce, alte și alte probleme se vor pune și 
se vor discuta. Ceea ce se poate spune 
numai este că, discutarea lor cu vasta ex
periență a scriitorilor sovietici ne va fi 
de un imens folos.

Deficiențele criticii noastre, absenta a- 
proqpe totală a unei analize adînci a ODe- 
relor care apar la noi și a problemelor 
pe care le ridip|, dȘD Pentru Ijterptijr.a 
noastră un caracter de absolută necesita
te cunoașterii dezbaterilor ce vor avea loc 
la congresul șpriitonlor sovietici.

Revistele noastre n-gu izbutit încă de- 
cît intr-o mică măsură să ridice și să dez
bată problemele legate de creația literară 
și operele apărute. Ele se complac în a 
f[ a'.manațiuri. Eșțe și aeeasta o funcție 
lăudabilă, dar cu “condiția de a nu fi uni
ca.

Mișcarea literară într-o epocă de mari 
prefaceri ca aceea pe care o trăim, nu se 
poate rezuma la publicarea eutărui roman 
sau poem, cutărei npvele -In creația scri
itorilor care fac azi ucenicie în metoda 
realismului-socialist, fie ei bătrîni sau ti
neri, — se ridică la fiecare pas dificultăți 
nebănuite. Aceste dificultăți trebuiesc 
mărturisite, puse în discuție. Revista ar 
deveni astfel tribuna unui fel de „schimb 
de experiență" între scriitori.

Dar această chestiune necesită o 
voltare și e lăturalnică subiectului 
articolul de fată.

Am enunțat-o numai pentru că, — 
cum se întîmplă în privința multor
deficiențe de la noi, — ne îndreptăm ochii 
spre critica sovietică, pentru a primi so
luții pe care din păcate noi nu le-am fră- 
mîntat. Am enunțaLo fiindcă, de sigur, 
discuțiile, ciocnirile de opinii, analiza 
lipsurilor și greutăților, care vor avea loc 
la apropiatul congres al scriitorilor so
vietici, vor umple la noi acest gol.

Dar nu trebuie să ne mulțumim cu atît. 
Noi trebuie să reluăm acele probleme în 
lumina dezbaterilor congresului, si să le 
frămîntăm, să le cercetăm în raport cu 
creația noastră literară și cu faza în care 
pe aflăm.

Pîine proaspătă
Mai sînt rezerve în hambare,

Dar roada nouă azi trimite

Pîini mari, pe masă la oricare,

Podoabe calde, rumenite.

Nu-n darn $i-aduc bătrinii-aminte

De vremuri, ce-au pierit cu anii.

Și noi, feciorii, avem în minte

Uscata pîine din campanii.

Privind coltucul proaspăt, iarăși

La seceriș se văd copiii,

La foc se

Apoi, pe

Strîngînd

văd, cu-ai lor tovarăși

miriștea cîmpiei.

bucăți din pîine rupte,

In mîini strîngeam atunci nu pită,

Nu truda-ne, ci viața -n lupte

Anevoioase, cucerită.

de dezvoltare a societă-

dez-
din

asa 
alte

Spumoasa bragă-i pentru oricine 
Șl, închinînd, moșnegi spun tare : 
— Nu-i pîine asta, vezi, vecine ? 
Pe masă soarele răsare!

a prezen- 
aceea că 
înțeleasă

Și loc de cinste-și are-aice 
Oriunde pîinea cea grozavă ; 
Ea-i oaspe drag, e cint ce zice 
De a colhozurilor slavă.

Am foșț ades pe 
Banchet mai bun 
Ca în colhoz, —
Pîini oacheșe și dulci, ca mierea.

la banchete, 
nu-i nicăierea 
să mă desfete

In romînește de Victor KERNBACH

O scena din noul film sovietic „Prieteni credincioși", care va începe să ruleze 
în curînd pe ecranele din țara noastră.

Teatrele din Moscova în noua stagiune
sRi și VI. I. Nemirovtoi-Uancenko" a reîn* 
viat, in balet, genul comic. Teatrul da 
operetă a reluat „Violeta din Montmar
tre", creație a remarcabilului compozitor 
maghiar Imre Kalman. Țeațrul „Vahțafl' 
gov“ va prezenta comedia-basm a lui Ș, 
Marșak „De te temi de durere, nu afli fe» 
ricirea", care zugrăvește noblețea sufle
tească, curajul, înțelepciunea și istețimea 
omului rus. La Teatrul centra] al epulilor 
se joacă noua comedie satirică a lui Ș, 
Mjhaikov, „Un rol străin", Teatrul aș sa
tiră pregătește noua comedie a lui N. Po
godin „Kirii și Metodiu", „Ploșnița" de 
V. Maiakovski și piesa scriitorului ro.m.n 
Mihail Sebastian, „Ultima ora",

In repertoriul teatrelor din Maseov? se 
cuprind, de asemenea, numeroase opere 
de valoare ale dramaturgiei mondiale. 
Pe scenele multor teatre șe joacă, astfel, 
piese de Shakespeare, Teatrul „Vfl.ntan- 
gov“ a prezentat de peste 800 de ori co
media „Mult zgomot pentru nimic" și 
pregătește acum pieaa „Romeo și Ju- 
•lieta". La Teatrul de drama din Moscova 
se joacă pi’esa „A douăsprezecea noapte", 
ișr la teatrul „VI.. Maiakpvski" — „poi 
tiperi din Veronș". Regizorul principal al 
acestui teatru, N. Ohlopkoy, artist ai po
porului din U.R.S.S., lucrează la mon
tarea piesei „Ham et".

Teatrul central, ai copiilor a prezentat 
nu de mult, în premieră, comedia-baiet a 
lui Moliere, „Burghezul gentilom".

Potrivit hptăririi Consiliului mondial 
al păcii, întreaga omenire progresistă va 
sărbători în octombrie comemorarea a 
200 de ani de la moartea vestitului scrii
tor englez G. Fielding. In legătură cu a- 
ceasta, teatrul de satiră pregătește, co
media lui Fielding „Judecătorul în cap
cană".

Repertoriul teatrelor sovietice cuprinde 
și piese cum sînt „Haiti" de W. Dubois, 
„Țiui-iuan" de Go Mo-jp, „înainte de a- 
pusul soarelui" de G. Hauptmann, „Po
veste de dragoste" de Nazim Hikmet. 
Spectatorii din Moscova apreciază mult 
cele mai bune creații ale dramaturgilor și 
compozitorilor din Bulgaria, Romînia, 
Polonia, Cehoslovacia, Ungaria. Teatrul 
de dramă „A S. Pușkin" din Moscova va 
prezenta spectatorilor piesa binecunoscu
tului scriitor bulgar Orlin Vasiliev „In 
căutarea fericirii".

Teatrul „A.S. Pușkin" a pus în scenă 
acum eîțiva ani piesa tînărului drama
turg sovietic I. Krotov, „John, soldatul 
Păcii" închinată cunoscutului luptător 
pentru pace, Paul Robeson. In prezent, 
aceiași teatru dă spectacole cu o altă pie
să antiimperial istă „Trenul poate fi o- 
prit", scrisă de dramaturgul progresist 
englez I. Mac Call, pe care Bernard 
Shaw La socotit singurul dramaturg de 
seamă din Anglia contemporană. Intr-o 
formă oarecum alegorică, autorul zugră
vește situația internațională de azi din 
Europa occidentală, arătînd că „trenul" 
condus de imperialiști spre un nou război, 
poate și trebuie să fie oprit.

Cuprinzînd, într-un deosebit de bogat 
repertoriu, piese clasice și contemporane, 
piese din literatura dramatică a întregii 
omeniri, teatrele sovietice aduc, ca de fie
care dată, și în această nouă stagiune 
realizări noi, strălucite, în punerea în 
scenă, regie și interpretare.

Noua stagiune a teatrelor din Moscova 
făgăduiește spectatorilor un mare număr 
de spectacole interesante.

Așa, de pildă, Teatrul Mare pregătește 
o seamă de opere și balete ale compozi
torilor sovietici. Printre acestea se află 
opera „Nikita Verșinin" a compozitorului 
Dmitri Kabalevski cu libretul scris după 
cunoscuta piesă a lui Vsevolod Ivanov, 
„Trenul blindat 14-69“. Această operă, 
precum și noul balet al lui A. Haeiatu- 
rian „Șpartăcus" vor fi prezentate pe sce
na principală a teatrului. Alte trei opere 
vor fi înfățișate publicului, în premieră, 
pe scena filialei Teatrului Mare. Printre 
aceste opere se numără „Furtuna" de 1. 
Dzerjinski, și „Fra Diavalo".

Nu de multă vreme Teatrul de operă 
și balet din Novosibirsk a prezentat, pe 
scena sa, întîiași dată în U.R.S.S,, opera 
„Bank ban" a cunoscutului compozitor 
maghiar Ferencz ErkeJ. Montarea cu noi 
mijloace artistice a acestei remarcabile 
creații muzicale inspirată de lupta revo
luționară a poporului maghiar, va consti
tui cea de a treia premieră a filialei Tea
trului Mare. Același teatru mai pune în 
scenă noul balet „Șurple" de F. larullin, 
inspirat de o legendă populară tătară ; 
tema baletului este victoria omului asu
pra forțelor rele ce i se împotrivesc.

De mare popularitate printre spectato
rii sovietici se bucură piesele lui A. Ar
buzov. Bunăoară piesa „Tanea" a~ acestui 
dramaturg se joacă de peste douăzeci de 
ani la teatrul „V, Maiakovski". Recent, 
teatrul a pus în scenă o piesă nouă a a- 
celuiași autor, „Căsuța mărginașă"; 
spectacolul înfățișează viața eroică a ti; 
neretului sovietic în anii Marelui Război 
al Uniunii Sovietice pentru Apărarea Pa
triei.

Semicentenarul morții lui Anton Cehov 
a urilejuit punerea în scenă, cu mijloace 
noi de artă, a pieselor marelui scriitor 
rus. Astfel, teatrul „Vahtangov" și-a des
chis stagiunea cu piesa „Pescărușul", 
teatru| „Comsomolul leninist" a prezen
tat „Eivada cu vișini". Numeroase alte 
teatre din Moscova pun și ele în scenă 
piesele clasicului dramaturg.

Un eveniment al stagiunii îl constituie 
reluarea, la țeptpl „Vahțangov", a uneja 
dintre cele mai bune piese sovietice: „O-, 
mul cu arma", de N. Pogodin. Dramatur
gul și teatrul șu revăzut unele scene ale 
piesei, jedactîndu-|e din nop. Această 
minunată creație dramatică, închinată 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, 
a fost montată pentru prima oară, pe sce
na teatrului „Vahtangov", acpm șapte
sprezece ani. Noua punere în scenă se face 
în cinstea celei de a 37-a aniversări a Ma
relui Octombrie.

Printre piesele prezentate în spectacol 
de teatrele din Moscova în această sta
giune, se află opere dramatice noi ale au
torilor sovietici, ca de exemplu „Roata fe
ricirii" de frații Tur, „O chestiune perso
nală" de A. Ștein, „Cheia de cristal" de 
E. Bondarevski ș.a.

Un loc de seamă în repertoriul teatre
lor i‘l ocupă comedia și satira. Prin inte
resanta montare a baletului „Nevestele 
vesele din Windsor" de V. Oranski, 
(după piesa cu același titlu a lui Shakes
peare), Teatrul muzical „K- S. Stanislav-

Scrisori inedite ale lui A. M. Gorki
Către

8 .
Iți mulțumesc 

suțli". E o carte . ,,.. ........ .... 
bură adînc. In nici una din cele 300 de 
pagini ale ei n-am observat, nici n-am 
simțit vreo urmă a acelei jalnice ..născo
ciri" drăgălașe și false, cu cpi-e se obiș
nuiește la noi, de multă vreme, să se serie 
despre sat, despre țărani Și, în același 
timp, dumneata ai reușit să-ți umpli po? 
vestirea aceasta, dătătoare de fiori și de . 
amărăciuni, cu adevărata fantezie de ar
tist, care-i îngăduie cititorului să pătrun
dă chiar. în .esența tortelor naturii pe care 
le-ai descris. E o carte scrisă pentru 
multă vreme. Te felicit din suflet.

Regret un singur lucru • povestirea nu e 
scrisă îndeajuns de simplu Va fi greu de 
tradus în limbile străine. Stilul de legendă 
nu le reușește bine nici chiar celor mai 
iscusiți traducători. Iar literatura rusă 
contemporană trebuia să tină seama în 
chip deosebit de înțelegerea și atenția an
cele! părți a Europei care vrea sincer „să 
cunoască Rusia". Oamenii cinstiți din Eu
ropa încep să simtă că trăim în ajunul 
renașterii noastre și că trebuie să învețe 
multe de la noi. Ei nu dispun încă de 
mijloace proprii pentru renașterea lor. In
teresul pentru arta noastră crește și se 
adîncește mereu. Ar trebui să scriem, ti’ 
nînd seamă si de cititorul străin Iartă-mi 
dăscăleala.

Iți string cu putere mîna. Toate cele 
bune și. încă odată, îti mulțumesc!

A. PEȘKOV 
Către F. V, Giadkov

3 aprilie, 1926, Neapole
Am primit toate cărțile dumitale, dra

gă Fedor Vasilievici, dar n-am reușit 
încă să le citesc Le voi citi spre sfîrșitul 
tui aprjlie. Respect rîndul: sînt nevoit să 
le citesc „în ordinea în care sosesc". Căr
țile se revarsă asupra mea ca ploaia și 
ca grjndina- Editura „Sibizdat" mi-a tri
mis tot ce are !

Mă bucur de succesul „Cimentului". 
Sînt încredințat că însemnătatea lui so- 
cială, ca și importanta serviciului pe ca- 
re-1 va aduce această carte, va fi deose
bit de mare. Ea trebuie să educe multi 
oameni. Mi se pare că am și scris ceea 
ce iti spun si acum: cinste dumitale; ești 
cel dintîi care ai luat tema „muncii" și 
ai știut s-o tratezi cu patos. Aceasta nu 
ți se va uita niciodată.

Am citit și a doua oară cartea. Nea-

L. M. Leonov 
septembrie, 1925, Sorrento 
din inimă pentru „Bur- 

: foarte bună, care te tul-

Institutul de literatură universală de pe lingă Academia de Științe a U.R.S.S. 
a pregătit pentru tipar volumele 28, 29 și 30 din culegerea operelor ' lui Maxim 
Gorki. In aceste volume este adunată corespondența marelui scriitor, din perioada 
1889—1936. Cele trei volume vor apare în cqrînd in Editura de Stat pentru Lite
ratură (Goslitizdat), din Moscova. Reproducem după „Literaturnaia gazeta" citeva 
din aceste scrisori inedite.

junsuri are ea multe. Pe alocuri, te-ai 
desfigurat cam tare pe dumneata însuți, 
ca artist. Dar am cițit și „întreprinderea 
Artamonov'’, de Gorki. Și acolo, știi, e 
același lucru — tot felul de mici neajun
suri, de greșeli, de cuvinte scăpate. Da- 
Asta e soarta noastră, prietene: mereu o 
să fim nemulțumiți de noi înșine, cu asta 
o să si sfîrșim.

Mă bucură să aflu că succesul nu te-a 
amețit și că simțul autocriticii nu te-a 
părăsit- Autocritica este crjtica cea mai 
aspră și cea mai foloșitoare. Uită-te la 
cartea dumitale ca la o’carte străină, pri- 
vește-o cu vrăjmășie, ca pe o eprieptură 
nereușită a ceea ce ai vrut, ce ai dorit 
sp serji. E cam greu, dar e necesar. Nu 
aștepta nici o altă critica ce ar putea sa 
te învețe ceva: e așteptare zadarnică. 
Da, îmi' pare rău de FurpjgnQV. jgra, gupă 
cît se vede, un băiat bim, judecind după 
scrisoarea ce mi-a trimis-o. Dar și după 
cărțile sale, pentru care eu nu l-am prea 
lăudat.

Ai dreptate, există multă josnicie și 
bufoperie. Aici intră toată „Biblioteca de 
satiră și umor" editată de ,.ZiF . Totul e 
prost aici, în afară de 3—4 cărțulii.

Dar nu dispera! Asta-i numai spumă; 
lucrurile se vor sedimenta, Nu-i nimic, o 
să ne însănătoșim!

Nu pot să-ti trimit fotografia; n-am car- 
și, venind 

si închis.
ton gros pentrp împachetat, 
sărbătorile, magazinele s-au

Am să ți-0 trimit de pașți
Fii sănătos. Am auzit, mi s-a scris, că 

nervii ți-s cam zdruncinați! ' . " I 
odihnească. E primăvară. Pleacă într-un 
Joc mai liniștit- Sau, în a doua jumătate 
a lunii mai, du-te pe Volga. Are să te 
liniștească foarte mult.

Iți string mîna, A. PEȘKOV
„Am primit toate cărțile dumitale...“ .— 

se are în vedere „izgoi" Povestire. Almana
hul ,,N,ași dni“ din 1922, pr. 2, „Calul de 
foc". Povestire. Almanahul „Nași dni“ 1923, 
nr, 3 „Genune" Culegere de povestiri, edit. 
„Kuznița", M. 1923, „Cimentul". Roman, ed. 
„ZiF", 1926.

„...îmi pare rău de Furmanov" — D. A. 
Furmanov a murit la 15 martie 1926.

Lasă-i să se

„Biblioteca de satiră și umor", editată de 
„ZiF", a apărut între anii 1925 și 1929.

Către $. A. Obradovjci
3 aprilie, 1928, Sorrento

Cunosc versurile dumitale, Serghei 
Alexandrovici. Urmăresc de mult cum 
crește talentul dumitale. Văd cu o sin
ceră bucurie că in cartea „Alarșul", mo
dul dumitale de a „percepe lumea" s-a 
lărgit ji s-a adîncit, că procesul „de in
hibiție" a fenomenelor vieții se dezvoltă 
la dumneata bine și neîncetat, fapt pe 
care mi-1 arată mie, cititorului, temele noi, 
îmbogățirea „lexicului", simplitatea și 
precizia imaginilor.

„S-a uitat pe sub sprîncene asfințitul", 
„Toată noaptea săgeți sclipitoare sparseră 
norii" (aici e cam stîngaci) „în fugă"; se 
naște întrebarea : cine-i „în fugă"? Norii, 
săgețile? Bineînțeles că norii, dar citito
rul din masă, cred, nu va înțelege acest 
lucru îndată. E cam greoi la citit 1 Cu 
toate acestea, imaginile sînt buqe!

„„•In ceața fiului atîrnă mai jos vespe
rala pinză roșie a zilei" asta e veridic, 
și acest lucru îl vezi. „Soarele se întinsese 
pe zăpadă cp un dulău roșcovan și blind” 
—e bine— Și ai îndeobște multe lucruri 
bune, te felicit.

Nu e rostul meu să Intru in amănuntele 
criticii tehnice, nu mă socot un „fin” cu
noscător al versului, observațiile asupra 
„stingăciilor" consideră-le drept obser
vațiile unui profan.

Dar „in fond", cum spun avQcatjj, aș 
zice că la dumneata peisajul domină pe 
om, dar vezi că tocmai omul e aceia care 
însuflețește peișajul. îmi aduc aminte că, 
la Dd<oe pole, un „cioban", arătîndu-mi 
umbra unei păsări care zvîcnise în zbor 
peste stepa goală, peste pietrele risipite 
în ștepă, mi-a spus; „Vezi? Piatra 
a vrut să prindă umbra ; s-a mișcat!“ Ima
ginație înseamnă a încrusta chipul omu
lui în „natură" pentru a însufleți inerția 
ei, deoarece ea, în comparație cu omul, 
este întotdeauna inertă. Dumneata simți 
bine acest lucru, dar îți mai lipsește 
ceva. Și mi se pare că îți lipsește tocmai 
elementul creator, care să însuflețească

peisajul prin principiul activ al vieții — 
omul, călătorul, păstorul, muncitorul, 
plugarul, gînditorulcu alte cuvine 
printr-o figură.

Nu știu de este așa, și. dacă greșesc, 
nu mă asculta. Esențialul rămîne însă 
acesta: ești un poet bun, autentic, și sîrjt 
convins de continua dumitale creștere. 
Nu înceta să înveți.

Mulțumesc pentru carte.
Să fii sănătos.

A. PEȘKOV

3.IV.28 Sorrento
Cum o duci ? Ce mai lucrezi, în afară 

de versuri ? N-ai încercat să scrii proza, 
nu simți nevoia ? N- Țlhonov scrie în 
proza minunat. Aproape toți prozatorii 
francezi au început cu versuri — pro
babil că de aceea sînt nraeșiri atît de 
buni ai forraei,

A. P.

Obradoviei Serghei Alexandrevicj (n. în 
1892) — poet sovietic.

„Marșul" — culegere de versuri, de S. 
ObFadoyici. Marșul, ed. „Zemlia i fabrica", 
M. 1928.

„N. Tihonov scrie în proză minunat", — 
In 192/—1928 au apărut cărțile cu povestiri 
ale lui N. S. Tihonov : „Cai militari", Ghiz, 
L. M, 1927, „Un om rjscat", Ghiz L. M. 
1927 și „Șase neguri", Ghiz, M- L. 1928.

Către A. S. Makarenko
3 iunie 1926, Sorrento

Te felicit din toată inima și te rog șă 
feliciți colonia cu prilejul mptă-rji in locul 
cel nou.

Vă doresc tuturor forțe noi, vioiciune 
sufletească, încredere în cauza noastră.

Săyîrșpști un lucru minunat, care tre
buie să dea roade excelente. Acest pămînt 
ecj; pdevărșt părnmtpl nostru. Noi l-am 
făcut să rodească, noi l-am împodobi) cu 
orașe, ]-am brăzdat cu drumuri, am în
făptuit pe ei tot fe'ld de minuni, noi, oa
menii. cpre ?n trecut am fost crîmpeie in
fime d-e materie mufă și informă, apoi pe 
jumătate fiare, ișr astăzi — inițiatorii în
drăzneți și vieții noi.

Fiți sănătoși și prețuiți-vă unul pe altul, 
fără a uita că în fiecare om e ascunsă 
forța înțeleaptă a constructorului și căreia 
trebuie să i se dea libertatea de a se dez
volta și a înflori, pentru ca ea să îmbo
gățească pămîntul cu minuni și mai mari.

Salutări.
M. GORKI L

Sprijinul acordat de ruși și cazaci campaniilor 
antiturcești conduse de Mihai Viteazul

Ța sfîrșitul anului 1594 și începutul ci
nului 1595 cazacii participă cu forje im
portante la prima fază a războiului dintre 
romîni și turci, fază care consfințește clș- 
tigarea primelor elemente ale independen
ței față de Poartă. Astfel, poate fi amintit 
ajutorul dat de cazaci lui Mihai Viteazul 
ih cadrpl campaniilor duse împotriva 
turcilor dippoace și dincolo de Dunăre.

Dar cazacii nu acționează din plin 
numai șub conducerea Igi Mihai Vi
teazul. Principele Transilvaniei pri
mește și el oferta cazacilor de a con
tribui la luptele cu (urșii din această re
giune, (ar în Moldova se perfectează a- 
mijnuntele reunirii principalelor forțe mol
dovenești și cazace, conform scrisorii pe 
cpre Ar an Vodă o trimite Hatmanului 
cazacilor: „...fără întîrziere vă veți ridica 
și vă veți uni pu noi, acolo unde va fi 
voia noastră să vă arătăm..,". In mqrtie- 
aprilie, Benderul ește asediat din nou, 
ipr pn raport venețiap vorbește pe larg de 
însemnatele succese obținute pe linia Du
nării de o armatg compusă din cazaci, 
moldoveni, munfeni și transilvane ni, men- 
(ipnlnduse mai ales asaltul Benderului 
și al Brăilei. Amploarea operațiunilor 
este arătată de un raport așemănătpr, 
care spune cp efective rusești îmbarcate 
pe nave de asalt (cite 200 pe o navă) 
s-ar îndrepta in ajutorul teatrului de ppe, 
rpții romțneșc, pe asemenea, un fel de 
gazete ale vremii care apar lp Praga 
mărturisesc in amănunt infringerea sufe
rită de turci și tătari din partea romini- 
lor și cazacilor, de incursiunile rominești 
și căzăcești in părțile tătărești, de asal
tul Akermanpîui și Ismailuluj, de gravele 
consecințe pentru turci a luptelor din su
dul Dunării,

Capacii participă cu forțe numeroase 
șt la. cea de a doua fază a războiului 
dintre rpmini și turpi. Aceasta, intr-un 
moment cînd imperiul otoman — incapa
bil de a face fată în același timp situa
ției agravate pe toate fronturile de lupta
se concentrează împotriva principalelor 
forțe antiotomane. Iar atunci cînd se a- 
nunță înaintarea mprei prmpte turcești 
spre Dunăre, chiar căpitanul Sucevei sem
nalează șosirea unor întăriri căzăcești la 
hotarele Moldovei și Transilvaniei. In 
iulie, 5.000 de cazaci se află in Transil
vania pentru a lovi pe turei și după pu
țină vreme se anunță că o armată com
pusă din moldoveni, munteni, transilvă
neni și cazaci l-a oprțț pp Țerhad Pașa, 
cînd acesta a încercat șă forțeze infrapea 
in Țara Romînească,

7000 de cazaci sînt pomeniți poope- 
rînd în aceste împrejurări cu forțele mili
tare ale Țării Romineșțț. Pregătirile tur
cilor Intețindu-se, cazapii pfimpșc noi 
propuneri (cum este aceea ' a lui Ștefan 
Răzvan din 28 iunie 1595) : „...precum 
am scris și mai tnairjte domniilor voasțre, 
chamind pe cavalierji voștri în slujba 
noastră împotriva paginilor și a dușma
nilor noștri, astfel si acum vă rugăm...".

Numeroase unități de ruși și cazaci 
participă în această fa?ă a războiului 
ații la luptele de apărare din iulie-.apgușt 
1595 (al căror cel mpi important moment 
este bătălia de la Călugăreai), pit șl țp 
conlruojensiva dip timpul toamnei ----
a aruncat pe turci pește Dunăre, O 
soare pontemporapă laudă vitejiile 
lor și cazacilor cape qu luptqt șub 
dpeerea lui Mihqj Viteazul.

La sfîrșitul anului 1595, o puternică ar
mată rusă se pregătește să apere Mol-

.cqfe 
scri- 
ruși- 
CQP-

dova de primejdia recăderii sub jugul tur
cesc. Probabil insă că pregătirile Rusiei 
erau determinate și de planurile polone, 
care urmăreau supunerea Moldovei. De 
altfel, aceasta este și vremea la care Mi
hai Viteazul începe negocierile politico- 
militare cu Moscova. Negocierile s-au în
cheiat cu o înțelegere deplină, pe care 
corespondenta cancelariei (ariste o și 
arată ca atare.

In 1596, frontul rominese antiotoman 
primește o grea lovitură: o armată po
lonă pătrunde in Moldova și-l înscău
nează Domn pe Ieremia Movilă, care va 
scoate (ara din coaliția antiotomană. A- 
ceasta era o victorie indirectă a turci
lor, carerșj puteau concentra acum jartele 
împotriva Țării Rominești și Transilva
niei. In martie, o parte din cazaci —- care 
trebuiseră să părăsească Moldova — se 
înrolează în armata transilvană, in rin- 
durile căreia Sigismund Bathori se an
gajase anterior să încadreze' 15.000 de 
cazaci. In același scop Mihai Viteazul se 
adresează oficial hatmanului cazacilor, 
Cerindu-i ajutor față de situația nou 
creată: „...nădăjduiesc de la domniile 
voastre că domniile voastre toți nu vă 
veți .cruța munca și veți veni In țeara 
mea și îmi veți agiuta să bat pe păgîn".

Cazacii participă de asemenea cu con
tingente însemnate la cea de a treia fază 
a războiului dintre romîni și turci (in a- 
nul 1598) cînd imperiul otoman a în
cercat pentru ultima dată în timpul dom
niei lui Mihai Viteazul să reciștige con
trolul asupra Țării Rominești. Pentru a 
putea face față noilor primejdii, Mihai 
Viteazul iși apropie armuta de Dunăre, 
întărind-o mereu și mărind numărul ca
zacilor înregimentați. El recheamă cazacii 
aflați in Transilvania și trimite vorbă 
celor din Moldova să ia armele împotriva 
lui Ieremia Movilă. Negociază cu cnea
zul Vasile Palatinul obținerea unui nou 
contingent de cazaci, primind răspuns 
favorabil. In același timp, Mihai nego
ciază și cu cneazul de Ostrog, Constantin, 
posibilitatea unei ridicări masive de cazaci 
înspre Moldova. Iar cit privește (arul Feo
dor, acesta îi scrie (1598): „...am ho- 
tărît ca tu, Mihai Voievod, să fii în gra
ția noastră și de acum înainte să te apă
răm de toți dușmanii tăi*1...

Rușii și eazâcii sprijină planul de cam
panie al lut Mihaț Viteazul, obligind pe 
turei să-și mobilizeze forțe însemnate 
departe de frpnful principul (în februarie 
turcii se apucă să construiască in acest 
scop o fiotă, npcesară operațiunilor dintre 
Bender y/ Akerman). Negqcierițe ante
rioare ajunseseră probabil in faza lor fi- 
ndă, deoarece în iulie Mihai il anunță 
pe $ gisptund Bathori că întreaga qășă- 
Cirne este guta să-și reunească forțele cu 
ale sale, ceep ce nu se poate realiza din 
Pauza refuzului lui Ieremia Movilă de a 
acorda tranzitul prin Moldova. In sep
tembrie, in armata lui Mihai Viteazul șe 
gaspsc 4.000 de cazaci de „primă linie" 
(ațți G.fiOQ cu 30 de tunuri mari și 50 de 
tunuri mici șlpt anunțați pentru noem- 
brie).

Ceva mai țțrziu, o unitate de cazaci 
Ifiptă (dftțfiri de Mihăi in nefericita bătă
lie de la Mirăslăp. Tat pa un ajutor pen
tru Mihai Viteazul trebuie considerată 
lovitura dată de cazaci. in noiembrie 
1600, Ip Bender Și insfîrșit. cu toate a- 
menințcjrile polone, numeroase unități de 
Cazaci nu participat la luptele din Țara 
Roptlnească.



Spor la lusru erorilor populare de Omba roșă! O nouă mărturie a ajutorului internaționalist 
al Uniunii Sovietice

La începutul lui octombrie se deschide noul an școlar în învă- 
țămîntul popular de limba rusă. Sute de mii de oameni ai muncii 
de la orașe și sate, tineri și vîrstnici, se apleacă cu dragoste 
asupra manualelor de limba rusă, hotărîț'i să studieze cu sîrg, 
pentru a deprinde cit mai repede limba glorioșilor constructori 
ai comunismului.

Organizațiile A.R.L.U.S., cărora le revine ca o sarcină de 
seamă organizarea învățămîntului popular al limbii ruse, au 
pregătit cu grijă deschiderea noului an școlar. Urmărirea a- ■ 
cestor cursuri astfel ca ele să se desfășoare cu regularitate, 
cu cele mai bune rezultate, este o sarcină de zi cu zi a orga
nizațiilor noastre.

La deschiderea noului an de invățămint
Pentru poporul nostru, realizările oa

menilor sovietici constituie un nesecat 
izvor de învățăminte, ce au devenit indis
pensabile oricărui domeniu de activitate. 
Cele mai strălucite succese dobindite de 
către oamenii muncii din tara noastră sînt 
•solubil legate de însușirea si aplica- 

creatoare a experienței sovietice. De 
aceea animați de dorința de a lua contact 
direct cu imensul rezervor de învățăminte, 
oamenii de cele mai diferite categorii stu
diază si își însușesc cu un profund interes 
limba rusă.

Răspunzînd' dorinței vii a oamenilor 
muncii din tara noastră de a studia limba 
constructorilor comunismului. Consiliul 
General A.R.L.U.S. în colaborare cu C.C. 
al U.T.M. si Institutul „Maxim Gorki", au 
pus bazele unei largi rețele de cursuri 
populare de limba rusă. In octombrie 1951, 
s-a elaborat și s-a pus în aplicare un 
sistem de învătămînt unic, în cadrul unui 
an școlar, ceea ce a făcut ca învătămîn
tul popular de limba rusă să fie foarte 
apropiat de celelalte forme de Învătă
mînt. Pe de altă parte, faptul acesta a 
făcut posibile urmărirea si controlarea 
cunoștințelor cursantilor. pentru ca în 
felul acesta să se asigure fiecărui elev 
pregătirea necesară folosirii materialelor 
sovietice. în domeniul de muncă respec
tiv.

In anul soolar 1953-1954, învătămîntul 
Mfcular de limba rusă a fost mai bine or- 
wmizat. S-au găsit metode mai bune de 
muncă si multi dintre profesorii acestor 
cursuri au desfășurat o activitate plină 
de abnegație, străduindu-se să găsească 
metodele cele mai eficace si căile cele mai 
bune în vederea asigurării unei cît mai 
bune pregătiri a cursantilor.

O mare realizare este faptul că pentru 
prima dată, în anul școlar 1953-1954, 
cursurile populare s-au tinut după un ma
nual special, adaptat la specificul acestor 
cursuri si care a ușurat considerabil atît 
munca profesorului cît si munca elevilor. 
Totuși, pe lîngă realizările însemnate, în 
anul care a trecut au existat o serie de lip
suri.

Astfel nu s-a reușit să se asigure peste 
tot o bună desfășurare a cursurilor și o 
frecventă regulată. Faptul acesta a fost 
o urmare a modului birocratic de organi
zare a unor cursuri si a lipsurilor care 
s-au remarcat în ceea ce priveșțe recru
tarea elevilor desfășurată în unele regiuni. 
Așa. de pildă, s-au recrutat elevi fără să 
6e ducă o muncă pregătitoare prealabilă, 
și fără să li se explice necesitatea însușirii 
limbii ruse și sarcinile ce le revin în ca
drul procesului de învătămînt: frecventă 
regulată, respectarea programului de 
lucru etc.

De multe ori. învătămîntul popular de 
limba rusă a fost privit ca o chestiune de 
campanie, fără să existe o griiă perma
nență, dețfiecare zi. fată de aceste cursuri.

Cunoașterea Mii ruse — ajutor neprețuit în muncă
Experiența și realizările colhoznicilor, 

sovhoznicilor și ale cercetătorilor sovietici 
în domeniul zootehniei, constituie o călăuză 
prețioasă în munca colectivului nostru. In 
problemele însămințărilor artificiale, în 
combaterea sterilității la animalele do
mestice — obiective ale cercetărilor sec
ției în care lucrez, lucrările cercetătorilor 
sovietici Milovanov, Smirnov, Ugriumov, 
Ojin, Țarasov, Studențov ș.a. deschid în
semnate căi de documentație. Intrucît tra
ducerile n-au reușit să cuprindă decît în 
parte bogata literatură de specialitate so
vietică, ne loveam adesea de greutăți în 
studierea acestor lucrări.

De aceea, cîmd în institutul nostru s-au 
organizat primele cursuri populare de 
limba rusă, m-am înscris cu hoiărîrea de 
a studia cu sîrguință, pentru a-mi însuși 
noțiunile de bază ale lexicului și regulile 
gramaticale, care să-mi permită orienta
rea în textele în limba rusă.

Am absolvit cele trei cicluri ale cursu
rilor populare. Cunoștințele căpătate la a- 
ceste cursuri mi-au creat posibilitatea de 
a aprofunda cunoașterea limbii ruse prin 
studiu individual. De un real folos mi-au 
fost și lecțiile de limba rusă transmise 
prin posturile noastre de radio, pe care 
le-am audiat cu regularitate. Am început 
să traduc mai întii din textele cuprinse 
în cărțile pentru copii, apoi, cu ajutorul 
dicționarului, am trecut la traducerea u- 
nor texte științifice mai ușoare, și prin 
exercițiu, atn reușit să mă familiarizez cu 
o seamă de termeni și expresii tehnice pe 
care mi le notez cu regularitate, în ordine 
alfabetică, într-un caiet.

Bagajul de cunoștințe însușit pîpă.în 
prezent, îmi permite să traduc — desigur, 
cu ajutorul dicționarului, — fragmente 

Bin lucrările de specialitate sovietice, le- 
țfate de cercetările ce se efectuează în la
boratorul nostru. Cunoașterea limbii ruse 
mi-a fost de neprețuit folos în documen
tarea din Obstetrica lui I. G. Gubarevici, 
din culegerea de lucrări ale cercetătorilor 
sovietici cu tema ,,Bolile necontagioase 
ale animalelor domestice''1 ș.a. pentru re
dactarea unei broșuri pe care am publi
cat-o de curînd.

Mai am încă mult de învățat pentru a 
ajunge un bun cunoscător al limbii ruse, 
îmi lipsește mai ales exercițiul în vorbire. 
Nu pot purta încă o conversație mai lungă

Intensă activitate editorială în cinstea Lunii Prieteniei
In cadrul pregătirilor pe care le desfă

șoară A.R.L.U.S.-ul pentru sărbătorirea 
Lunii Prieteniei Romîno-Soviețice și a 10 
ani de existentă a A.R.L.U.S.-piui, un loc 
important îl ocupă activitatea editorială a 
Consiliului General A.R.L.U.S.

Astfel, pentru manifestările și acțiunile 
K se vor desfășura în cursul Lunii Prie- 
Bhie; în centrele regionale și raionale, la 
cluburi, cămine culturale, colțuri roșii, 
Consiliul General A.R.L.U.S. editează o 
serie de broșuri, caiete culturale, materia
le de agitație vizuală, ce au ca temă ; ma
rile realizări ale Uniunii Sovietice pe tă- 
rîm economic. sociaLpolitic, cultural, as
pecte din viata de toate zilele a oamenilor 
sovietici, precum și roadele aplicării expe
rienței sovietice în țara noastră.

Experiența sovietică în ajutorul îndepli

ION OIȚA
decanul facultății de limba rusă 

Institutul „Maxim Gorki"

de la începutul si PÎnă la sfîrșitul anului 
școlar. Această lipsă a făcut ca pe primul 
plan să fie trecută cantitatea în detri
mentul calității.

0 altă lipsă, care a avut repercusiuni 
grave în buna desfășurare a învătămîn- 
tului popular de limba rusă a fost în legă
tură cu alegerea si repartizarea profeso
rilor. Pedagogul are un mare rol în bunul 
mers al procesului de învătămînt. In ca
drul cursurilor populare de iimba rusă, 
condițiile sînt deosebite de cele din învă- 
țămîntul de stat. Aici profesorul are de-a 
face cu altfel de elevi, maturi, care sînt 
totuși elevi. Profesorul are deci aceeași 
menire. însă trebuie să tină seamă 
de împrejurările și oamenii cu care lu
crează și să pună de acord măiestria si 
metodele sale pedagogice cu condițiile noi 
de muncă. Or, acestea n-au putut fi reali
zate în multe locuri unde subestimîndu-se 
importanta învătămîntului popular de 
limba rusă, au fost repartizați la aceste 
cursuri profesori lipsiți nu numai de ex
periență didactică, dar și de o calificare 
corespunzătoare. Mai mult decît atît. In 
unele regiuni ca, de pildă. București, Con
stanța, Cluj. Craiova ș.a. criteriul de se
lecționare a profesorilor pentru cursurile 
populare de limba rusă a fost cu totul gre
șit. Se pretindea doar atît: să fie cunoscă
tori ai limbii ruse. Este însă cunoscut 
faptul că nu orice cunoscător al unei limbi 
poate să și predea limba respectivă celor 
care nu o cunosc.

Este lesne de închipuit la ce consecințe 
a dus această practică dacă pe lîngă ale
gerea si repartizarea defectuoasă a profe
sorilor, s-a mai adăugat și inactivitatea 
unor comitete regionale ș'i raionale, care 
aveau ca sarcină îndrumarea și controlul 
permanent al cursurilor populare. In a- 
fară de aceasta, a existat o slabă colabo
rare cu secțiile de învătămînt ale sfatu
rilor populare regionale si raionale. Nu 
s-au organizat brigăzi de control formate 
din profesori, cu metodiști și inspectori de 
limba rusă de la sfaturile populare regio
nale și raionale menite să studieze modul 
în care funcționează cursurile populare de 
limba rusă, metodele aplicate de profe
sori și în ce măsură aceste metode cores
pund' specificului cursului popular res
pectiv.

Avem obligația de a lua toate măsurile 
ca aceste lipsuri să fie înlăturate fără îri- 
tîrziere în noul an școlar, pentru că nu
mai astfel se vor putea asigura condiții 
normale unei pregătiri eficace, de calita
te, numărului mare de cursanți.

Sarcina principală trebuie să fie înar- 
,marca elevilor acestor cursuri cu cunoș

în limba rusă. Tocmai de aceea consider 
binevenită inițiativa organizării unor 
cursuri speciale pentru absolvenții ciclu
lui III. Acest curs, îmi va ajuta să apro
fundez cunoștințele de limbt rusă, să-mi 
îmbogățesc vocabularul și să pot con
versa cu ușurință.

Devenind un bun cunoscător al limbii 
ruse, îmi voi putea însuși și mai temeinjc 
experiența sovietică în domeniul zooteh
niei, metodele avansate sovietice din a- 
ceastă ramură, putînd astfel contribui 
prin cercetările laboratorului nostru la 
îmbunătățirea șeptelului, sarcină deosebit 
de importantă pe care o trasează Proiec
tul de Directiv© ale celui de al Tl-llpa Con
gres al P.M.R. cu privire la dezvoltarea 
agriculturii în următorii 2—3 ani.

dr. V. OȚEL
șef de laborator la Institutul de 

Cercetări Zootehnice

—Învăț limba rusă—
Sînt prins ca-n chingi de treburi șl 

poeme
Incît nici somnul nu mă ispitește, 
Și totuși irjți găsesc un pic de vreme 
Ca să deprind vprbirea în rusește.

Dar eu nu-nvăț așa, din modă-aleasă 
Cq un fecior de domn, de altădată, 
Nici să mă bîlbîi la vreo-naltă masă, 
Sau ca să plac acasă la vreo fată.

Cu mine-ntreg poporul meu învață, 
Și-acesta-i semn că nu trudesc în van j 
Căci o să-mi fie sprij’in bun în viață. 
Ca sfatul dat pe front de-un veteran.

Doar limba asta o vorbesc ostașii 
Care mi-au smuls călușul pus în gură 
Și dip strîpsoare-mi sloboziră pașii, 
Și sufletu-mi, și vorba-mi renăscură.

Ei șl Partidul meu mă învățară, 
Cuvîntu! „bine1', spus în limba mea. 
Spre a slăvi în vers ce-i nop prin țară 
In limba-n care buna-mi povestea.

Iar limba rusă de-am s-o știu curînd 
Poate că domnii m-or bîrfi pe mine... ' 
Dar limba mea eu n-o-njosesc nicicînd, i 

Ci o să-nvăț cum s-o cinstesc mai bine !

NICOLAE STOIAN

nirii Proiectului Directivelor celui d© al 
Jl-lea Congres al P.M.R. este tema unei 
culegeri care tratează probleme ca, de pil
dă : cultura plantelor industriale, a car
tofilor și legpjițtelor, creșterea animalelor.

O altă broșură pe car© o editează în 
această perioadă Consiliul General 
A.R.L.U.S, poartă titlul „Oamenii sovie
tici luptă pentru îndeplinirea hotărîrilor 
P.C.U.S.".

Pentru alcătuirea programelor cultura
le ce se vor desfășură în această perioadă, 
se editează o sepie de caiete culturale, 
care cuprind versuri si fragmente de pro: 
z_ă în legătură cu priețepja romînQ-Șoyie- 
tică,' partifuri ale compozițiilor muzicale pe 
aceeași temă, șcepete, prezentări ale dan
surilor popoarelor din Uniunea Sovietică 
și altele. 

tințele necesare folosirii materialelor so-; 
vietice în munca lor profesională. Pentru ■ 
aceasta, este neepșar ca încă de la înce- < 
put să se pornească o acțiune comună a > 
tuturor organizațiilor de masă și institu
țiilor de stat interesate, pentru a se asi
gura oamenilor muncii condițiile organi
zatorice prielnice pentru însușirea limbii 
ruse.

In acest an se vor organiza două forme 
de învătămînt. Prima formă va cuprinde 
3 cicluri, ou o durată de studii de 3 ani, 
fiecare ciclu echivalînd cu un an școlar 
obișnuit. A doua formă, cuprinde cursuri 
pentru avansați, la care vor participa ab
solvenții ciclului 3. Invătînd din experiența 
anului trecut, este indicat să șe respecte 
în organizarea cursurilor criteriul terito
rial, adică pe ateliere, pe secții etc. Pe 
de altă parte, nu trebuie uitat nici prin
cipiul omogenității cursurilor a cărui 
nerespectar© a creat atâtea greutăți în anul 
trecut.

De o importantă deosebită în orice ac
tivitate este exemplul personal. Iată de 
ce. în primul rînd. activiștii, conducătorii 
ș'i organizatorii cursurilor populare de 
limba rusă trebuie să fie printre primii 
înscriși și să dea exemplu în ceea ce pri
vește frecventa și pregătirea, fapt ce va 
constitui un imbold ș'i va asigura o bună 
frecventă a cursantilor.

Lecțiile de limba rusă transmise prin 
radio sînt de asemenea un bun prilej de a 
învăța limba rusă. In acest sens va trebui 
să se urmărească și să se întocmească o 
evidentă a celor care urmează aceste 
cursuri, dîndu-le ajutor prin organizarea 
de consultații lunare. Si cu această cate
gorie de elevi va trebui să se organizeze 
examene si să se dea fiecăruia certificate 
de absolvire.

In obținerea succeselor în învătămîntul 
popular de limba rusă, ca în orice învătă
mînt. un rol de seamă revine organizării. 
De ea depinde în mare măsură bunul 
mers al cursurilor. Iată de ce, încă de la 
început, trebuie să se acorde o atentie 
deosebită reorganizării comisiilor regio
nale și raionale, care să lucreze pe baza 
unor planuri concrete, realizabile. în care 
s„ă se prevadă sarcinile fiecărui membru 
în parte.

Pe lîngă aceasta, va trebui să se orga
nizeze un activ obstesc compus din elevi 
ai ciclului 3, profesori, președinți de 
cercuri și responsabili de cursuri, menit 
să controlere și să îndrume cursurile 
populare.

Oamenii muncii care participă acum în 
număr mare la primele lecții din acest 
an școlar sînt dornici să învețe limba rusă 
cît mai curînd. Ne revine sarcina de cinste 
d'e a lua toate măsurile pentru a le în
lesni o cît mai temeinică însușire a limbii 
ruse, contribuind în felul acesta la măreața 
cauză a construirii societății socialiste în 
țara noastră.

Voi stodia cu și mai multă sîrguință
In toate domeniile de activitate din 

țara noastră, documentația sovietică ne 
este sprijin de fiecare zi. In ramura în 
care muncesc, industria textilă, mi-am 
dat seama că numai însușindu-ne si apli
când înaintata experiență a oamenilor 
sovietici, vom reuși să obținem succese 
din ce în ce mai mari.

Cunoașterea temeinică si aulîcarea a- 
cestei experiențe nu poate fi realizată, 
însă, fără cunoașterea nemijlocită a : pu
blicațiilor sovietice de specialitate. De 
aceea, însușirea limbii ruse este o cerin
ță imediată pentru fiecare muncitor frun
taș, tehnician? ingiper conducător din fa
brica noastră.

In întreprinderea noastră, „Flamura 
roșie", s-a organizat anul trecut un curs 
popular de l'mba rusă, ciclul I. la care 
s-au înscris cu mult entuziasm muncitori, 
tehnicieni, ingineri. Printre aceștia, mă 
aflam și eu.

Cu destulă sfială m-pm apupaț de stu
diu. Dar, văzînd interesul depus de toy. 
Petre Lesekcs, maistru țesător, sau de 
Maria Gomnacu, fruntașă în producție, 
care lucrează la trei războaie, după me
toda marșrut și atîția alții, m-am decis 
să învăț sîrguincios. Și, înțr-adevăr, am 
absolvit ciclul I cu succes. Azi scriu și 
citesc cu destulă ușurință texte mai 
ușoare.

In anul acesta, alături de numeroși to
varăși din fabrica noastră, m-am înscris 
lla ciclul II, organizat de cercul A.R.L.U.S. 
Mă voi strădui să urmez și ciclul III. 
In felul acesta, voi reuși cu timpul, să 
citesc numeroasele cărți si reviste tehnice 
sovietice, ce se află în biblioteca noastră, 
cum sînt: „Teksțilnaia promîșlenost", 
„Himia I himicescaia tehnologhia", „Jur
nal obșcei himii" si altele.

Acum, în preajma deschiderii noului 
ap, aștept cu multă nerăbdare să reîncep 
studiul limbii ruse și să-mi pun cît mai 
grabnic cunoștințele mele în sluiba ridi
cării calității producției din fabrica noa
stră.

C BRUCAR 
director adjunct al fabricii 

„Flamura roșie“-Orașul Stalin

In afară de aceasta, tot în cadrul pre
gătirilor pentru Luna Prieteniei. Consiliul 
General A.R.L.U.S. editează un bogat ma
terial de agitație vizuală. Astfel, cercu
rile A.R.L.U.S. vor primi în această peri
oadă două fotogazete cu temele: „Gos
podăria obștească — izvorul bogăției col
hoznice" și „Agrotehnica sovietică — 
sprijin prețios pentru sporirea producției 
agricole". Se mai editează de asemenea un 
ciclu de fotogazete cu subiectul: „Cum 
rodește ajutorul și experiența sovietică în 
patria noastră".

Comitetele regionale si raionale 
A.R.L.U.S. au datoria să ia toate măsu
rile atît în ceea ce privește difuzarea ope
rativă a materialelor cît și îndrumarea 
activului din cercuri spre o justa și com
petentă folosire a acestor materiale.

Acum cîteva zile, a fost publicat Comu
nicatul sovieto-iromin cu privire la preda
rea către Republica Populara Romina a 
cofei de participare sovietică in societă
țile mixte sovieto-romme. In Comunicat 
se arată că au fost semnate la Moscova 
Acordurile privind vinzarpa și predarea 
către R.P.R. a părții tie particip,ație sovie
tice din „Sovrpmtransporf", „Sovromuti- 
laj petrolifer", „Șovrommetal", „Sovrorn- 
carPune", „Sovromnaval", „Sov-romtrac- 
tor“, „Sovromchim", „Soyroinga?", „Sov- 
romlernn", „Snyromconstructia". „Sovrom- 
btinc" și „Tajs”.

Crearea acestor societăți a avut ca o- 
biectiv să contribuie la reiacerea și dezvol. 
tarea economiei Rominiei. pare a avut de 
suferit pierderi mari țn urma ocupației 
germano-fasciste. Experiența existenței 
Sovromuriibr confirma în mod convingă
tor că aceste societăți au avut un rol deo
sebii de important în refacerea și dezvol
tarea ramurilor hotîțrîtoare ale economiei 
noastre naționale.

Dacă ne referim numai la sectorul in
dustriei metalurgice și constructoare de 
mașini, nu se poate aprecia îndeajuns 
contribuția multilaterală și eficace pe care 
au adus-o societățile mixte sovieto-romî- 
ne în făurirea și dezvoltarea industriei 
grele — temelia temeliilor construirii so
cialismului în țara noastră.

La sfîrsitul celui de al Il-lea război 
mondial, în 1945, producția de oțel a țării 
scăzuse la mai puțin de o treime față de 
nivelul antebelic. Datorită creării socie
tății sovieto-romîne Șovrommetal, furna
lele Reșiței au prins din nou viață. Cu 
minereul din Krivoi-Rog, cu cărbunii din 
Donbass, cu mașini și agregate fabricate 
în marile uzine ale Uniunii Sovietice, pu
ternica cetate a otelului de la Reșița a re
intrat în funcțiune, dind patriei din ce în 
ce mai multă fontă, oțel si laminate.

Un rol hptărîtor în reconstrucția socia
listă a agriculturii, în așezarea agricul
turii pe o baza nouă, modernă, a avut 
uzina de tractoare din Orașul Stalin. Pe 
ruinele uzinelor I.A.R., distruse de bom
bardamentele anglo-anrericane, a fost (au
rită o mare unitate a indiistriei noastre 
socialiste înzestrată cu utilaj sovietic de 
înaltă tehnicitate. Această uzină, mîndrie 
a întregului nostru popor, a fabricat mii 
și mii» de tractoare I.A.R.-22. LA.R.-23 și 
K..D.-35, care brăzdează ogoarele țării. As
tăzi, agricultura noastră dispune de peste 
25.000 tractoare convenționale. în cea mai 
mare parte fabricate în țară.

Un neprețuit aport în dezvoltarea eco
nomiei noastre naționale l-a adus si so
cietatea Sovromutilaipetrolifer. In urma 
aportului sovietic sub formă de utilai mo
dern și de materiale și prin munca însu
flețită a constructorilor de mașini din tara 
noastră, noi avem acum o puternică in
dustrie de utilai petrolifer, care este în

Pe marginea Proiectului Directivelor Congresului al Il-lea al P. M. R.

învățăm din experiența legumicultorilor sovietici
Oamenii muncii din regiunea Ploesti au 

primit cu multă însuflețire Pjoiectul de 
Directive ale Congresului al Il-lea al 
P.M.R. cu privire la dezvoltarea agricul
turii în următorii 2—3 ani. Ei dezbat larg 
prevederile din Proiect si pro-nun variate 
măsuri concrete pentru a transpune fără 
întirziere in practică acest vast și com
plex program de înflorire rapidă a agri
culturii, da asigurare a unei abundente 
de variate produse necesare ridicării con
tinue a nivelului de trai al celor ce mun
cesc.

Condițiile de sol, climă, precum si cele 
economice si sociale au crpaț posibilitatea 
creării în regiunea noastră a unei agri
culturi cu cele mai variate ramuri. Par
tidul ne cheamă ca, în următorii 2—3 ani, 
să dezvoltăm rapid felurițelp ramuri ale 
agriculturii. In discuțiile care au loc pe 
marginea Proiectului de Directive, oa
menii muncii accentuează rolul important 
pe care îl are în îndeplinirea sarcinilor 
trasate de partid experiența înaintatei a- 
griculturi sovietice.

Pentru regiunea noastră, care se carac
terizează printr-o puternică dezvoltare 
ipduștrială, prezintă deosebita imoortap'tă 
prevederile din Proiectul de Directive pri
vitoare la mărirea producției de cartofi si 
legume. Proiectul prevede extinderea su
prafețelor cultivate cu cartofi si legume, 
specificînd că: „Extinderea acesțor cul
turi să sp facă în primul rînd în zonele 
din jurul centrelor muncitorești și orașe
lor industriale mari, astfel ca fiecare din 
aceste zone să aibă baze proprii de apro
vizionare". Pentru aprovizionarea popu
lației cu legume proaspete în cursul iernii. 
Proiectul trasează sarcina de a se extin
de mult culturile de legume în sere si 
răsadnițe, indicînd : „Să se folosească în 
acest scop, pe scară cît mai largă, apa 
Caldă, aburii șj căldura provenită din in
stalațiile diferitelor uzine, termocentrale 
și alte întreprinderi, precum si gazele na
turale ~și apele termale".

Dacă regiunea Ploesti se distinge prin 
cerințe mari de produse alimentare. în 
același timp socotim că cu greu s-ar pu
tea găsi o altă regiune în care să fie con
centrate, ca în regiunea noastră, condi
țiile favorabile'de creștere a productivi de 
cartofi, legume și zarzavaturi.

Din practica de pînă acum, rezultă ce

O delegație de țărani și tehnicieni agricoli din Republica Popuferă Romină în 
vizită la stațiunea experimentală legumicolă a Academiei agricole „K. A. Timiriazev" 

din Moscova.
Ei cercetează un sector cu ceapă desămîpță d» un soț superipj-.

C. LONCEAR
Prim locțiitor ați ministrului Industriei 
Metalurgice și a Construcției de Mașini

măsură nu numai să satisfacă principa
lele nevoi ale țârii noastre, ci să și creeze 
în același timp importante disponibilități 
pentru export.'

La începutul acestui an, producția de 
sape cu role a atins un nivel de 777% 
față de nivelul producției din 1950, cea de 
prăjini pătrate a atins un nivel de 43p% 
in comparație cu 1950. Un asenienea ritm 
înalt de dezvodare a producției de utilai 
petrolifer a fost posibil numai în condi
țiile ajutorului puternic d-at de Uniunea So
vietică pentru creșterea bazei materiale 
tehnice a întreprinderilor apestpr socie
tăți, pentru continua lpr întărire econo- 
mico.-o;rganizatorică,

Ițitreprinderiie mixte sovieto-irornînp au 
constituit puternice focare de răspîndițe 
a experienței sovietice in ceea ce privește 
organizarea muncii, conducerea și admi
nistrarea întrepțrinderilor socialiste. As
tăzi, zeci de mii de muncitori din indus
tria metalurgică și constructoare de ma
șini aplică înaintatele nieto.ție spviytice, 
dînd o contribuție importantă la crește
rea producției și productivității muncii. 
Intr-o măsură însemnată acest lucru a 
devenit posibil datorită faptului că în 
Sovromuri și-au făcut simțite prezența 
nu numai mașinile sovietice, ci și capa
citatea tehnică și organizatorică â oame
nilor sovietici, a inginerilor și specialiș
tilor sovietici.

Astfel, de pildă, tehnicienii sovietici de 
la Reșița au fost aceia țâre au găsit so
luții' tehnologice înaintate pentru cele mai 
complexe probleme de producție alș Reși- 
ței, precum: stabilirea tehnologiei elabo
rării otelurilor de rulmenți în cuptoarele 
electricestabilirea tehnologiei oțelurilor 
în cuptoarele Siemens-Martin. Inginerul 
sovietic Posmetnîi a elaborat instruc
țiuni tehnologice bazate pe situația spe
cifică a utilajului și în raport cu nivelul 
profesional al colectivului de la oțelărie, 
pentru îmbunătățirea calității și creș
terea producției de oțeluri superioare 
și aliate. Tot așa, inginerul sovietic 
Alexei Nikplaevici Cernițov ne-a aju
tat să elaborăm tehnologia nouă a 
fabricării cărămizilor silică din materie 
primă indigenă. Prin rețetele alcătuite cu 
ajutorul acestui specialist sovietic, se pot 
produce in țară cărămizi silică de calitate 
superioară, rea|izîndu-se astfel economii 
însemnate. Studiindu-se durabilitatea bol
ților cuptoarelor S.M., s-a constatat că bol
țile cuptoarelor cu cărămizi de prove
niență străină au avut o durată de servi
ciu mai mică decît cele căptușite cu că
rămizi din materie primă indigenă, fabri
cate după indicațiile specialistului sovie

DUMITRU GROSU 
vicepreședinte ăl Comitetu'ui exe

cutiv al Sfatului Popular al regiunii 
Ploești

rol important are aplicarea experienței le
gumicultorilor sovietici, pentru folosirea 
cit mai deplină a acestor condiții.

Fparfe bune rezultate a dat in regiunea 
npaslră metofla rpsadirii legumelor în 
ghivece puțritive. De exemplu la G.A.S. 
Horticola din Buzău, in 19.53 au fost con
fecționate 800.000 ghivece nutritive. Ro
șiile plantate în ghivece au dgt o produc
ție de 82.000 k£ la hectar. Acest succes 
i-a îndemnat pe lucrătorii gospodăriei să 
confecționeze în anul curent 2.397.170 
ghivece'.

Nu putem rămîne nepăsători în fata 
unor realizări atît de însemnate. Trebuie 
să luăm măsurile trebuincioase pentru a 
populariza și extinde larg printre culti
vatorii de legume această metodă înain
tată.

In ce priveșțe o altă culturi alimenta
ră importantă — cultura partofilpr —, 
știința agrotehnică sovietică ne-a fost de 
aspmenea de mult ajutor. Conform unor 
date științifice vechi se ajunsese la con
cluzia că partea de sud a regiunii noastre 
nu eșțe ifavpr^bilă culturii cartofilor. Ă- 
ceastă țeză a fost însă spulberată dp re
zultatele obținute în 1953 prin aplicarea 
metodei sovietice a plantării de vară a 
cartofilor. La gospodăria agricolă colec
tivă din Coșerpni. raionul Urziceni. de 
exemplu, s-a obținut prin aplicarea aces
tei, metode o producție de 8.200 kg. car
tofi la hectar, față de 5.50Q kg. cit s-au 
strips de Pe sectoarele plantate după me
todele obișnuite. Gospodăria agricolă 
colectivă din Tăbărăști, raionul Liuzău, 
de asemenea a sporit producția de car
tofi la hectar de la 4.00Q kg la 10.00Q kg 
plantînd cartofii vara și irigîndu-i.

O serie de experimentări efectuate în 
regiunea noastră dovedesc utilitatea intro
ducerii altei metode sovietice înaintate în 
cultura cartofilor — a metqdei iarovi- 
zăn'i. In raionul Pucioasa, cartofii iarovi- 
zați au dat un spor de producție de 30%. 
Sporuri mari s-au obținut și la experi
mentările efectuate în raioanele de cimp 
ale regiunii. 

tic. Astfel, la Combinatul Șovrommetal- 
Reșița, în timp ce bolta cuptorului S.M. 
nr. 2, căptușită cu cărămizi străine, nu 
a rez.iș.tat. decît la 273 de șarje, bolta 
cuptorului nr. 6, căptușită cu cărămizi in
digene, fabricate după formula sovietică, 
a rezistat la 417 șarje.

Ce mare este deosebirea într.e felul ÎȚi 
care înțelegeau „să ne ajute" tehnicienii 
firmelor capitaliste și intre ajutorul tovă
rășesc pe cape ni-1 dau tehnicienii sovie
tici în operă de industrializare, a, tăr.ij 
noastre 1

In această, privința, un exețnolu semni
ficativ ii constituie felul, in care au fost 
sfidați tehnicienii noștri de căire reorft- 
zentanții. firmei germano-a mexicane „Rop? 
pers", care au. ars în, public planurile SOO 
seriei de la Reșița, pentru ca să-și. păs
treze „exclusivitatea" acestora, 14 ani mai 
tirziu, tehnicienii sovietici ne-a.u trimis, 
în 4 exemplare, proiectul unei alte uzine 
cocsochimice de 10 ori mai mare.

Ajutorul acordat de Uniunea Spyietică 
dezvoltării econoiniei noastre ii;itionale în 
țadrul societăților mixte soyieto-romîne 
este expresia relațiilor de tip nou, s.tatar,- 
nicite între țările lagărului socialist. Rri.nr 
cipala particularitate a. acestor relații 
constă în ațyea că. la baza |pj, stă egali
tatea deplină și reală în drepturi a sta,- 
telor mari și mici, cesp^tarea suverani
tății și independenței fiecărui șta.t, strinșa 
colaborare economică și ajutorul reciproc 
frățesc, pentru realizarea unui avînt eco
nomic general.

înseși condițiile în care U.R.S.S. a pre
dat Rominiei partea de participate sovie
tică sînt o puternică expresie a atitudinii 
prietenești a Uniunii Sovietice față de 
țara noastră și un nou sprijin pentru dez
voltarea mai departe a economici națio
nale a R.P.R. După cum arată Comunica.- 
tul sovieto-romin, valoarea părți de pa.f- 
ticipație sovietice la societățile mixte va 
fi a.chita.tă de R.P.R. în condițiupi ava.n- 
taioas'e, în rate eșalonate pe o serre de a.ni.

Beneficiind mai departe de ajutorul pu
ternic și, frățesc al Uniunii Sovietice, po
porul nostru, pășește înainte, hotărit să 
obțină noi succese. în construcția econo
mică și în ridicarea nivelului de trai al 
oamenilor muncii. Colectivele întreprinde
rilor care au aparținut societăților mixte 
sovieto-romîne consideră ca o sarcină de 
onoare a lor de a rămîne mai departe uni
tăți. de frunte ale industriei noastre socia
liste, focare puternice de răspin.dir.e și ge
neralizare a bogatei experiențe tehnice și 
organizatorice acumulate datorită ajuto
rului sovietic.

Oamenii muncii din țara noastră con
sideră aceste acorduri ca o nouă dovadă 
a puternicei prietenii' romîno-s.ovietice'. Ei 
sîrit ferm hotărîți să lupte și mai mult 
nentru adîncirea alianței și colaborării fră
țești cp marea Unipng Sovietică, peiitru în
florirea patriei poastre.

De acepa, după ce în 1953 a fost culti
vată cu cartofi iarovizați o suprafață ne
însemnată. în anul curent au fost plan
tați cartofi iarovizați pe 29.9 hectare.

Răspîndind larg metoda plantării de 
vară a cartofilor, folosind ' numai soiuri 
timpurii, extinzînd metoda iarovizării. 
vom reuși ca în viitorii'2—3 anii să asi
gurăm o parte însemnată din necesarul 
de consum al regiunii noastre.

Deosebită atenție trebuie să aporde le
gumicultorii djn regiunea noastră produ
cerii de legume în sere si răsâdnitș. pen
tru ca oamenii muncii să aibă legume 
proaspete in tot timpul anului. In această 
privință, sînt pentru noi adine piidu.itoa; 
re experiența și succesele fegurtiiculturii 
sovietice. Faptul, de exemplu, că chiar în 
zona nordică a Uniunii Sovietice se asi
gură prin culturi în sere și răsadnițe o 
yantitate anuală de ^0—15 kg legume 
proaspete de fiecare cap de locuitor din 
centrele industriale este pentru noi un 
puternic îndemn de a extinde mult mai 
muți cultura forțată a legumelor, de a 
mări oonsidgrabij suprafetele de sere și 
răsadnițe. Avem în acest scop mar-i posi
bilități — existenta în apropiere a corn- 
bustib.ilulm lemnos, a zacătnintelor de 
cărbuni, petrol ș'i gaze nătură’.e, dar mai 
ales a unor mari întreprinderi care sînt 
surse de apă caldă, aburi fum, etc. care 
se pot folosi ia încălzirea Serel°r.

De la apariția Proiectului de Directive. 
Comitetul executiv al Sfatului Popular 
aT regiunii Ploești a și trecut la 
identificarea (țiarilor posibilități locale 
de. spprire a producției de legume. 
Este nosihU ca riurțiai în 1955 să 
extindem cu 250 ha. suprafețele irigate 
pentru legume. De asemenea, se vor ex
tinde mult suprafețele serelor. Eș.te un e- 
xemplu grăitor în această privință activi
tatea G.A.S. Vafea Călugărească, secția 
Plavig. Cultivînd în sere roșii, grdei și 
varză timpurie, lucrătorii de la această 
secție au realizat o producție mare de le
gume și de bună calitate, acoperind chel
tuielile de investiție. De aceea, conduce
rea gospodăriei a hotărit ca numai în 
1955 să extindă suprafața serelor de la 
10.000 m.p. la 16.000 m.p.

Multă ațentie trebuie dată și sporirii 
numărului de răsadnițe calde în regiunea 
noastră, pentru producerea de legume si 
zarzavaturi tirppurii. Folosind valoroasa 
experiență sovietică în acest domeniu, 
vom construi o serie de combinate de sere 
și răsadnițe. Sînt acum în curs de deșfă-' 
surare Ipor^ri de acest fel la combinatul 
23 Aiugusț-Cîmipiina. In astfel de combi
nate, se poate folosi cu bune rezultate e- 
nergia calorică rezultată dg la variatele 
întreprinderi industriale. Sînt mari posi
bilități de folosire q pnergiei p^lorice din 
întreprinderi, prin crearea de sere și ră- 
sadnițp în raioanele Tirgoviste. ploesti, 
Cricov, Buzău, R. Sijrat. Gospodăriile 
anexe ale uzinelor de utilaj petrolifer, ale 
rafinăriilor de petrol ș.a. vor construi sere 
și răsadnițe care folosesc sursele de căl
dură djn întreprinderi. ,

In aceste sere sî răsadnițe, se vor anii-' 
ca metode agrotehnic© speciale, deosebite 
de agrotehnica culturii în cîmp deschis, și 
inițiat© de legnrpipultprii sovietici.

Folosind |arg experiența înpintată a le
gumicultorii sovietice, vom reuși să spo-’ 
rim rapid. în următorii 2—3 ani. produc
ția de legume șj cartofi, pentru a contri
bui la ridicarea nivelului de trai al oame
nilor muncii



VEAC NOU

R. P. Polonă

La 14 septembrie s-a deschis în R.P. 
Polonă, Luna Prieteniei Polono-Sovietice 
și s-a sărbătorit cea de a X-a aniversare a 
Asociației pentru prietenia polono-sovie- 
tică.

La adunarea festivă care a avut loc în 
sala operei din Varșovia au participat ac
tiviști ai Asociației pentru prietenia polo- 
no-sovietică, reprezentanți ai vieții pu
blice din capitală, muncitori fruntași, sa- 
vanti, artiști, etc. In prezidiul adunării au 
luat loc Jozef Cyrankiewicz, președintele 
conducerii centrale a Asociației pentru 
prietenia polono-sovietică, președintele 
Consiliului de Miniștri al Republicii Popu
lare Polone, membri ai Biroului Politic 
al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, ai Consiliului de Stat și ai gu
vernului, N. A. Mihailov, ambasadorul 
U.R.S.S. în Polonia, V. I. Spițîn, membru 
corespondent al Academiei de Științe a 
U.R.S.S., conducătorul delegației V.O.K.S. 
care a sosit în Polonia.

Asistenta a aplaudat cu căldură cuvân
tarea de salut rostită de V. I. Spitîn, con
ducătorul delegației V.O.K.S.

Manifestări ale prieteniei polono-sovie- 
tice se desfășoară în întreaga tară.

La cinematograful „Moscova" din Var
șovia s-a deschis cel de al 7-lea festival 
al filmului sovietic.

In cadrul sărbătoririi Lunii Prieteniei 
Polono-Sovietice pe scenele teatrelor din 
Polonia vor fi prezentate 43 noi piese ale 
dramaturgilor sovietici si clasici ruși, 19 
spectacole de operă și balet. Se organi
zează concerte ale muzicii sovietice, svm- 
posioane literare asupra cărților scriito
rilor sovietici, expoziții despre viata 
în Uniunea Sovietică, întîlniri cu construc
torii Palatului de Cultură și Știință de la 
Varșovia.

R. P. Ungară

Odată cu începerea noului an școlar. 
Asociația de prietenie cu U.R.S.S. 
(M.S.Z.T.) a început organizarea cercu
rilor prieteniei maghiaro-sovietică prin
tre elevi. Prin organizarea acestor cercuri, 
se contribuie la înarmarea membrilor a- 
cestel organizații cu cunoștințe mai bo
gate, mai vii, privind toate aspectele rea
lității sovietice.

Activitatea cercurilor prieteniei maghia
ro-sovietică va fi centrată în jurul a trei 
teme, expuse fiecare într-un ciclu de șase 
conferințe — și anume.: literatura rusă 
și sovietică, gloriosul trecut al poporului 
sovietic si călătorii prin republicile socia
liste sovietice.

Organizația M.S.Z.T. desfășoară o in
tensă acțiune de culturalizare a satelor. 
In această privință, este grăitor exemplul 
comunei Nyradony, în care organizația 
locală a M.S.Z.T.-ului a contribuit mult 
la desfășurarea unei bogate activități cul
turale. Așa. de pildă, membrii organiza
ției au reprezentat în cadrul căminului

In jurul celei de a IX-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

In ciuda oricărei logici
Chiar de la începutul lucrărilor celei 

de a noua sesiuni a Adunării Generale 
a O.N.U.. care s-a deschis la New York, în 
centrul atenției se află problema care-și 
așteaptă de cîțiva ani rezolvarea : pro
blema restabilirii drepturilor legitime ale 
Republicii Populare Chineze în Organiza
ția Națiunilor Unite.

Toate popoarele iubitoare de pace și 
multe guverne cer, de mult și stăruitor, 
ca din O.N.U. să fie izgonită în sfîrșit 
fantoma gomindanistă. Ele insistă ca re
prezentanții numiți de guvernul popular 
central al Chinei să-și ocupe locul legi
tim în Adunarea Generală și în celelalte 
organe ale O.N.U.

La 21 septembrie, șeful delegației so
vietice. A. I. Vîșinski, a prezentat, din 
nou, în O.N.U., propunerea corespunză
toare. Cu toate acestea, delegația ame
ricană, sprijinindu-se pe majoritatea în
jghebată din timp, nesocotind procedu
ra, a strecurat o altă hotărîre, aceea de 
a nu examina în cadrul lucrărilor celei 
de a IX-a sesiuni a Adunării Generale 
din anul acesta, problema admiterii re
prezentanților Republicii Populare Chi
neze.

Presa reacționară americană se între
ce în a felicita pe Lodge, șeful delegației 
Statelor Unite, pentru noua sa victorie 
a-supna Cartei O.N.U., asupra judecății 
sănătoase și asupra unei elementare echi
tăți.

Corespondentul influentului ziar ame
rican „Christian Science Monitor’*, Frv, 
un obișnuit al sălilor și culoarelor 
O.N.U., deci bun cunoscător al moravu
rilor locului, nu arată un prea accen
tuat entuziasm în legătură cu rezultatele 
votului. „Rezultatul a fost urmarea tra
tativelor de culise — scrie el — și toți 
cei prezeniți au știut acest lucru... In 
convorbiri particulare, numeroși diplo- 
mați au arătat că dacă delegații ar fi 
votat fără să țină seama de opinia pu
blică americană (adică de presiunea 
Washingtonului — N.R.) este limpede că 
mulți ar fi preferat să admită regimul de 
la Pekin în O.NU., unde s-ar fi putut 
stabili contactul cu acesta și duce trata
tive..."

Or, părerea Departamentului de Stat 
s-a dovedit a fi hotărîtoare pentru mulți 
delegați ai altor țări care, asemenea lui 
Molceanin, eroul lui Griboedov, nu' în
drăznesc să aibă o părere a lor pro
prie. Lista țărilor care au votat în spri
jinul propunerii lui Lodge, nu dovedește 
decît înjositoare» lor dependență față de 
Statele Unite.

Intr-adevăr, nu e mult de cînd primul 
ministru al Pakistanului, luînd cuv’ntul 
în cadrul unei conferințe de presă de la 
Caraci, a declarat că Pakistanul va spri
jini propunerea privitoare le admiterea 
Republicii Populare Chineze în Organi
zația Națiunilor Unite. Or, în zadar pu
tea fi căutat reprezentantul Pakistanului 
la O N.U. printre cei care au votat îm
potriva propunerii americane. In pofida 
declarației făcute La Caraci, delegatul pa
kistanez s-a găsit în rîndurile adversari
lor admiterii Republicii Populare Chi
neze în O.N.U.

In favoarea restabilirii drepturilor le
gitime ale Chinei s-a exprimat, public, 
acum cîtva timp, și ministrul Afacerilor 
Externe al Noii Zeelande — Webb. Dar 
și delegatul neozeelandez, la fel ca și 
colegul sau pakistanez, a nesocotit decla
rațiile făcute anterior de guvernul său.

De altfel, ce să mai vorbim despre re
prezentanții Pakistanului și Noii Zeelan

cultural opereta „Vînt de libertate** de 
Dunaievski, două piese ale lui Cehov — 
„Petitorii" și „Ursul" — comedia lui Ne
krasov „Actorul**. Atît echipa teatrală cît 
și orchestra comunei se deplasează în cele 
mai îndepărtate cătune ale regiunii, atră- 
gînd la manifestările culturale un tot mai 
mare număr de oameni.

R. Cehoslovacă
Pe linia hotărîrilor partidului și guver

nului cu privire |a dezvoltarea comerțului 
de stat și cooperatist, secretariatul Aso
ciației de prietenie cu U.R.S.S. (A.P-C.S.) 
a hotărît să dea o mare atenție acestor 
domenii de activitate.

Pe linia răspîndirii experienței comer
țului sovietic, serviciul de documentare al 
Asociației a editat două monografii : „Să 
îmbunătățim activitatea comerțului inte
rior" și „Din experiența vînzători'.or frun
tași din comerțul sovietic".

Un loc important îl ocupă activitatea 
brigăzilor și secțiilor alcătuite din munci
tori și tehnicieni—membri ai Asociației— 
care aplică diferite metode de muncă ale 
fruntașilor în producție din Uniunea So
vietică. Numărul acestor brigăzi se ridi
că astăzi la 780, iar cel al secțiilor la 49.

Asociația a mai inițiat organizarea și 
desfășurarea cu succes a activității cercu
rilor prietenilor limbii ruse, care cuprind 
pe acei dintre elevii cursurilor populare 
de limbă rusă care doresc să-și perfecțio
neze cunoștințele, precum și pe alti cu
noscători de limbă rusă. Conduse de că
tre profesori ai cursurilor populare, cercu
ri!? acestea au . menirea să prezinte cît 
mai bogat și mai atrăgător cultura so
vietică. viața si realizările constructori
lor comunismului.

R. P. Bulgaria
In activitatea desfășurată în anul ce 

s-a scurs de la cel de al V-lea Congres, 
Asociația de prietenie bulgaro-sovietică 
a înregistrat însemnate succese. Astfel, 
numai în anul 1953 au fost tinute 90.107 
conferințe și au fost organizate manifes
tări artistico-culturale la care au partici
pat peste 7.750.000 d? oameni; au fost e- 
ditate 14 broșuri într-un tiraj de 295.000 
exemplare, au fost organizate 854 de ex
poziții centrale și 17.000 de expoziții mai 
mici, care au fost vizitate de peste 
2.000.000 persoane.

In domeniul agitației vizuale. Asociația 
de prietenie bulgaro-sovietică a întoc
mit afișe, panouri, gazete de perete, din
tre care 253.000 exemplare au fost folosi
te în orașe, iar 257.000 la sate.

Caravanei? cinematografice ale Asocia
ției au desfășurat o intensă muncă cultu
rală de masă. Ele au organizat 7.096 vi
zionări de filme, la care au participat 
peste 1.100.000 de oameni.

In anui de învăițămînt 1953—1951, 
U.A.B.S. a organizat 7.143 cursuri popu
lare de 'limba rusă, care au cuprins 
109.203 cursanți.

de, dacă reprezentantul Marii Britanii, al 
cărei guvern a recunoscut de mult Re
publica Populară Chineză și întreține cu 
ea relații diplomatice normale, urmează 
și el, cu docilitate, Statele Unite, deși po
litica americană față de China stîrnește 
indignarea cercurilor largi a'e opiniei pu
blice engleze.

Delegatul englez Dixon a încercat să-și 
justifice poziția spunînd că problema re
stabilirii drepturilor Chinei ar fi „extrem 
de discutabilă" și că examinarea ei în 
momentul de față „ar impune O.N.U. o 
povară peste puterile ei“. Cu toate a- 
cestea, caracterul ipocrit al acestei „griji" 
pentru interesele O.N.U. este absolut e- 
vident. Tocmai lipsa reprezentanților le
gali ai Republicii Populare Chineze îm
piedică O.N.U. să rezolve problemele im
portante ale vieții internaționale.

Nu este de mirare că poziția Statelor 
Unite, a Angliei și a țărilor dependente 
de ele. a stîrnit un nou val de indignare 
în toate țările și, în special, în Asia. 
Rolul Republicii Populare Chineze în A- 
sia este atît de mare, încît lipsa de res
pect față de ea este primită ca o jignire 
la adresa tuturor popoarelor. Este suficient 
să amintim ecourile presei indiene, in
doneziene și birmane.

„In spatele propunerii americane nu se 
ascunde nimic altceva în afară de pre
zumții — scrie ziarul „Indian Express" 
— și sprijinirea ei de către ceilalți nu 
dovedește decît presiunea pe care o exer
cită Statele Unite asupra lor".

Ziarul „New Times of Birma" scrie că 
admiterea Chinei ca membru „constituie 
problema cea mai serioasă a O.N.U. și 
cea mai importantă pentru pacea în în
treaga lume..."

Ziarul „Merdeka", din cercurile apro
piate guvernului indonezian, întreabă, la 
rîndul său, plin de mînie, pe politicienii 
de la Washington: Pentru ce. pînă în 
prezent, sînt închise porțile O.N.U. pen
tru cei 600.000.000 de chinezi, pentru ma
rele popor care în decurs de mulți ani 
a dus o luptă curajoasă pentru liberta
tea sa ?

Răspunsul la această întrebare nu poa
te fi ascuns în spatele nici unei rezoluții 
a O.N.U. adoptată sub amenințarea 
bîtei. Nu în zadar ziarul american 
„Washington Post" și-a încheiat artico
lul său redacțional din 23 septembrie 
cu privire la hotărîrea Adunării Generale 
pe tonul cel mai șovăielnic : „nu se știe 
cîtă vreme Statele Unite vor mai izbuti 
să-și mențină poziția și să atragă după 
ele majoritatea".

Popoarele iubitoare de pace protestea
ză împotriva noii amînări a hotărîrii pro
blemei privitoare La restabilirea în 
O.N.U. a drepturilor legitime ale Repu
blicii Populare Chineze, care își sărbăto
rește cea de a 5-a aniversare a ei. Ele 
vor lupta oa această problemă să fie re
zolvată, în sfîrșit, favorabil. Propunerile 
sovietice de a admite pe reprezentanții 
legali ai Chinei să ocupe locurile uzur
pate de impostorii gomindaniști, au ră
mas pe ordinea de zi a Adunării Gene
rale.

„Noi sîntem convinși — a declarat la 
21 septembrie șeful delegației sovietice 
la O.N.U., A. I. Vîșinski — că această 
propunere va rămîne în vigoare pînă ce 
majoritatea Adunării Generale va trece 
de partea dreptății și va sprijini propu
nerea noastră**.

Credem că timpul acesta nu este de
parte.

0 nouă revistă sovietică: 
„Viata International^

In U.R.S.S. a apărut primul număr a1 
unei noi reviste — „Viața Internațio
nală** — care apare trimestrial. Revista 
își propune c» sarcină să oglindească 
problemele politicii externe ;— ale diplo
mației Uniunii Sovietice și aie țărilor 
străine, evenimentele internaționale 
curente, problemele economice internațio
nale, situația în țările de dincolo de ho
tarele Uniunii Sovietice. Revista va o- 
glindi, de asemenea, problemele de actua
litate privind dreptul internațional și is
toria relațiilor internaționale. Ea va pune 
în curent pe cititori cu literatura curentă 
și cu materialele importante legate de a- 
ceste probleme.

In primul număr al revistei sînt pu
blicate: articolul de fond „Slăbirea încor
dării iriternaționa'e — cauza arzatoare a 
popoarelor" precum și articolele: „Ce a 
arătat conferința de la Geneva" de 1. Ju- 
kov și I. Plîșevski, „Sistemul securității 
colective — chezășia unei păci trainice în 
Europa" de D. Efimov, „Fenomenele de 
criză în economia S.U.A. și influenta lor 
asupra celorlalte țări capitaliste" de E. 
Varga, „Militarismul german — o pri
mejdie pentru pace" de D. Melnikov, 
„Noua victorie a principiului coexistenței 
pașnice" de T. Erșov.

La rubrica „Publicistica" sînt publicate 
articolele „Franța în fața unor hotărîri 
importante", de E. Târle (revista a apărut 
înainte de hotărîrea Adunării Naționale 
Franceze care a respins tratatele de la Pa
ris și de la Bonn) și „Legendele și adevă- 
vărul despre primul război mondial" de A. 
Ierusalimski. Revista publică de asemenea 
o cronică a evenimentelor internaționale pe 
perioada iulie-august 1954, și o serie de 
articole critico-bibliografice. La rubrica 
de documentare sînt publicate documente 
privind conferința de la Geneva precum 
și acordul dintre Republica Populară Chi
neză și India cu. privire la comerțul și 
relațiile dintre regiunea chineză Tibet și 
India.

------------•-------------

• Din motive lesne de înțeles populația 
Japoniei nu înclină de loc spre prietenia 
cu ocupanții americani ; japonezii nu re
simt decît un sentiment de ură mereu 
crescîn.dă față de „oaspeții" care n-au de 
gînd să p’.ece. Agenția Kiodo Țusin s-a 
ocupat recent de unul din aspectele acti
vității militarilor din forțele armate a- 
mericane. A reieșit că numai pe insula 
Hokkaido ei au săvîrșit în cei 9 ani de 
Kupație peste 2.400 de infracțiuni.

Trebuie subliniat că această cifră este 
departe de a fi completă, deoarece în 
cursul primilor șapte ani ai ocupației, in
fracțiunile săvîrșite de militarii americani 
nu intrau sub jurisdicția autorităților ja
poneze. „Ca urmare a acestui fapt — 
transmite agenția Kiodo Țusin — victi
mele acestor infracțiuni, temîndu-se de 
diferite complicații, s-au împăcat, în ma
joritatea cazurilor, cu infracțiunile milita
rilor americani". Adică nu le-a-u mai fă
cut cunoscute autorităților.

o Ca urmare a creșterii cheltuielilor 
militare, alocațiile bugetare, și așa neîn
semnate pentru nevoile agriculturii în ță
rile blocului Atlanticului, se reduc siste
matic.

Bugetul Ministerului agriculturii al 
Italiei a fost redus de la 271,9 miliarde 
lire cît era pe exercițiul 1948—1949 la 
189,9 miliarde lire pe exercițiul 1952— 
1953.

In Franța, alocațiile pentru nevoile a- 
griculturii au fost reduse cu 20 miliarde 
franci.

In ultimii 5 ani, în Franța, au trecut 
în mîinile marilor proprietari funciari 
și a monopolurilor, în urma ruinării gos
podăriilor țărănești, peste 800.000 ha. de 
pămînt. In Italia 49.717 moșieri au 
10.632.017 ha. de pămînt în timp ce 
7.925.973 de agricultori — doar 3.757.981 
ha. In medie, unui țăran îi revine aproxi
mativ 0,5 ha. (un pogon) de pămînt, iar 
unui moșier peste 200 ha.

• Potrivit datelor sindicatelor ameri
cane, armata șomerilor totali din S.U.A. 
numără în prezent aproximativ 5,5 mi
lioane de șomeri. In afară de aceasta în 
țară se mai numără cel puțin 10 milioane 
de șomeri parțiali.

Șomajul a cuprins șl 
lumii capitaliste. Pînă 
cială nu poate ascunde 
spre primăvara anului 
principale ale Europei occidentale numă
rul șomerilor a fost cu 45% mai mare 
decit în anul 1948.

celelalte țări ăle 
și statistica ofi- 

faptul că, încă 
1953, în 12 țări

După eșuarea planurilor de reconstituire a wehrmachtului revanșard la 
adăpostul „comunității defensive europene", forțele agresive internaționale 
elaborează noi planuri de reînviere a militarismului german: fie pe calea inclu
derii Germaniei occidentale în blocul nord-atlantic (NATO), fie pe calea ade
rării ei la pactul de la Bruxelles cu atragerea ulterioară în același bloc nord- 
atlantic. (Ziarele)

Desen de B. FOMICEV

Diferite modele... pentru același țel

In legătură cu tratativele sovieto-americane in problema atomică
Au fost publicate toate documentele pe 

care le-au schimbat guvernul U.R.S.S. și 
guvernul S.U.A. în cursul tratativelor care 
au avut loc în problema atomică. A tre
cut aproape un an de când guvernul sovie
tic, urmî-nd ferm politica sa de pace, s-a 
declarat gata să ia parte la tratative con
fidențiale sau diplomatice, referitoare la 
propunerea președintelui Eisenhower, din 
8 decembrie 1953, privind folosirea inter
națională, în scopuri pașnice, a energiei 
atomice. In răspunsul său din 21 decem
brie 1953 la această propunere, guvernul 
sovietic a declarat că pornește de la con
vingerea _ că, la aceste tratative, va fi 
examinată, concomitent, următoarea pro
punere a Uniunii Sovietice:

„Statele-participante la Acord, fiind 
călăuzite de năzuința spre micșorarea în
cordării internaționale, își asumă obliga
ția solemnă și necondiționată de a nu fo
losi arma atomică, cu hidrogen și alte 
arme de exterminare în masă.

Realizarea unui acord internațional în 
această problemă ar putea constitui un 
important pas pe calea spre completa în
lăturare din armamentele statelor a armei 
atomice, cu hidrogen, și a celorlalte tipuri 
de arme de exterminare în masă, cu in
stituirea unui strict control. international 
care să asigure îndeplinirea acordului pri
vitor la interzicerea folosirii energiei ato
mice în scopuri de război"

Documentele publicate înfățișează ta
bloul luptei consecvente a Uniunii Sovie
tice ca problema atomică să-fie rezolvată 
în interesul destinderii încordării interna
ționale și al întăririi păcii în întreaga 
lume, în interesul tuturor popoarelor, care 
cer, tot mai hotărît, ca omenirea să fie 
salvată.de ororile unui război atomic ni
micitor.

După cum arată aceste documente, 
cercurile cîrmuitoare ale S.U.A. au adop
tat o altă poziție. Memorandumul guver
nului S.U.A. din 9 iulie a anului în curs 
dovedește că Statele Unite au adoptat o 
poziție negativă față de propunerea Uniu
nii Sovietice. Guvernul • S.U.A. și-a mo
tivat poziția arătînd că n-ar putea fi con
vins de faptul că un acord privind renun
țarea necondiționată a statelor la folo
sirea armei atomice și cu hidrogen, va fi 
îndeplinit. Punîndu-se însă astfel pro
blema, poate ti pus la îndoială orice tra
tat internațional, orice acord — precum și 
orice obligații legate de ele.

Dealtminteri, este cunoscut destul de 
bine — din istorie — rolul important și 
pozitiv pe care l-au jucat unele "tratate in
ternaționale care au impus participanților 
obligații importante. In 1925, de pildă, a 
fost semnat protocolul de la Geneva cu

Îngeri cu pistoale
Dacă ar fi necesar 

să se reproducă, pe o 
carte poștală ilustrată, 
chipul unui înger, a- 
tunci, respectîndu-se 
realitatea istorică, ar 
trebui să-i însoțim 
chipul cu aparate ame
ricane de 
m’sie, cu 
otravă, cu 
explozibil 
ce orbesc pe interlocu
tor atunci cind apeși 
un capac. Iar flăcăul 
înaripat nu va ține în 

mînă ramura de măs'.in, 
ultimul tip transoceanic.

Ce ne face să tragem aceste concluzii? 
înainte de toate, pentru .7 ' _ .... \.

ză pe o serie de fapte — fapte cunoscute o- 
piniei publice, ele făcîndu-și loc în paginile 
presei din diferitele tainițe ale Vaticanului. 
Aceste fapte sînt grăitoare, deși ele nu pot da 
o imagine completă a mîrșavului complot pe 
care „sfîntul scaun" îl urzește împotriva o- 
menirii iubitoare de libertate. Agenții papei 
știu să păstreze secretele Nu întîmplător. 
sfîntul Dominic, patronul unuia din cele mai 
războinice otdine ale catolicismului — al 
dominicanilor — este înfățișat cu un deget 
lipit de buze — tar frații. întru acest ordin 
au dreptul să vorbească unul cu altul... doar 
două ceasuri din 24.

Un rol deosebit îl au mai ales iezuiții. A- 
semenea membrilor organizației „Acțiunea ca
tolică", ei -reprezintă un detașament de șoc 
aparte. Ordinul iezuiților este ca o încorona
re a puterii papei și, totodată, cea mai pu
ternică și cea mai de efect armă a papalității. 
Acolo unde este necesar să se facă o snăr- 
tură pentru pătrunderea politicii catolicis
mului, acolo unde este necesară lichidarea 
unor defecțiuni în propriile rînduri, acolo

radio-trans- 
fiole de 

pachete de 
și stilouri 

ci un revolver de

că ele se întemeia-

privire la interzicerea armelor chimice și 
bacteriologice. Acest protocol a contribuit 
ca, în anii celui de ai doilea război mon
dial, popoarele să fie salvate de urmările 
grave pe care Le-ar fi provocat folosirea 
de către pănțile beligerante a armelor chi
mice și bacteriologice. Acest fapt dove
dește ca tratatele internaționale care pre
văd obligații de a nu folosi anumite tipuri 
ue arme in război, nu numai că sînt posi
bile, ci și necesare.

Corespunde oare propunerea S.U.A. pri
vitoare la crearea „organismului interna
țional", pentru energia atomică telului 
principal care stă în fața tuturor popoare
lor — acela de a înlătura primejdia răz- 
ooiului atomic ? La această întrebare nu 
se poate răspunde decit negativ. Intr-ade- 
var, punerea la dispoziția organului in
ternațional de către statele respective a 
unei anumite părți de materiale atomice 
în vederea folosirii lor pentru nevoi paș
nice, așa cum propun S.U.A., nu poate 
contribui la încetarea cursei înarmării a- 
tom.ce. in nota sa memoriaiă din 2/ apri
lie, guvernul sovietic >a insistat asupra 
faptu.ui că, în cazul în care o mică parte 
a materialelor atomice va fi rezervată 
pentru scopuri pașnice, în timp ce masa 
principală a materialelor atomice va fi fo
losită, ca și pjnă acum, pentru producția 
armei atomice, statele care au posibilita
tea de a produce arma atomică și cu hi
drogen, nu vor fi prin nimic împiedicate 
în sporirea continuă a stocurilor acestor 
arme. In această notă memoriaiă, gu
vernul sovietic a atras de asemenea a- 
tenția asupca faptului că propunerea 
S.U.A. ocolește problema inadmisibilității 
folosirii armei atomice, care este o armă 
de exterminare în masă și că adoptarea 
acestei propuneri a S.U.A. n-ar aduce nici 
o schimbare în situația existentă, cînd 
statele care dispun de materiale atomice 
și de posibilitățile corespunzătoare pentru 
producția armei atomice, o produc în pro
porții mereu crescînde, făcînd stocuri de 
bombe atomice și cu hidrogen.

După cum este și lesne să ne convin
gem, o asemenea situație ar însemna că 
ș-ar da, de fapt, aprobarea internațională, 
inadmisibilă, pentru producția armei ato
mice. Acest lucru nu numai că n-ar ușura 
realizarea unui acord cu privire la interzi
cerea armei atomice și înlăturarea ei din 
armamentele statelor ci, dimpotrivă, ar 
crea noi obstacole în calea realizării unui 
asemenea acord.

E cu neputință să nu atragă atenția 
faptul că la sesiunea Adunării Generale 
a O.N.U. care s-a deschis recent, repre
zentantul S.U.A., a încercat să prezinte, 
într-o formă denaturată, poziția Uniunii

din
a

unde „legiunile cerești" încep să se clatine 
sub lovituri — acolo apar iezuiții. El au fost 
călăi și Inchizitori pe vremea luptei împotri
va Reformei, ei au fost educatori în casele 
princiare înainte și după Revoluția franceza, 
ei sînt avangarda impei-ialismului în colonii, 
ei sînt pușcașii luptei împotriva socialismu
lui.

Dacă vom aminti că 80% din fondurile Va
ticanului sînt primite din S.U.A. va deveni 
limpede că acest sfînt lăcaș dispune de su
ficient bănet pentru a pregăti pușcași" cu și 
fără sutane. Acei „pușcași" care sînt „me
niți să lupte" împotriva Uniunii Sovietice și 
țărilor de democrație populară urinează un 
curs special între zidurile lui „Colegium 
russicum" sau „Colegiul rus“. In această 
clădire de pe strada Carlo Alberti din Roma 
sînt pregătite — încă din anul 1929 — ca
dre de gangsteri calificați, obligați să-și facă 
sîngeroasa practică 'n țările slave.

Cu lin pătrar de veac în urmă, cucernicii 
discipoli al „Colegiului" puteau fi văzuți, 
uneori cu o carte de rugăciuni în mînă. As
tăzi, scrie revista „Weltbuhne", ei sînt învă- 
țați să aplice „upercuturi" și „swinguri", să 
sară în apă, să se tîrască pe teren plat, să 
tragă. Acestea sînt obiceiurile împămînteni- 
te pe aceste meleaguri ale Vaticanului 
clipa în care umbra dolarului american 
acoperit chipurile sfinților.

Scurt timp după ce agenții Vaticanului 
naționaliștii ucraineni au ucis bestial, 
Lvov, pe scriitorul-tribun Iaroslav Galan 
adică cu cinci ani în urmă — conducătorul 
„Colegiului rus", un oarecare „padre 
Vetter", a împărtășit prin ziarul „Giornale 
della Sera" părerile sale cu privire la sco
purile și sarcinile instituției condusă de el. 
Interviul acordat de padre Vetter a fost pu
blicat sub titlul : „La „Colegium Russicum" 
curajoșii învață să cadă din cer". Și asta 
nu numai de dragul vorbelor. Un cititor a- 
tent ar putea citi în interviul prea cuviosu
lui antrenor de spioni grosolane aluzii cum 
că, în „colegiul" său. „misionarii pentru Ru
sia" ș’nt învățați să. sară cu para'șuta.

S-ar părea că între „cuvîntul domnului" și 
o parașută americană nu există nici o legă
tură. Dimpotrivă ! Și încă foarte multe 1 Noi
le mărturii ale presei străine, demascarea ac
tivității criminale a agenților Vaticanului, 
dovedesc, încă o dată, că Vaticanul, alături 
de reacționarii americani, pregătește „în
geri" înarmați cu tehnica americană a spiona
jului și diversiunii I

Și 
la

te. Semnificativ este, însă, faptul că 
s-a sfiit să alăture într-un asemenea 
curs pe artista sa adorată celorlalte 
nate patrupede.

Votul din statul Virginia poate 
un precedent primejdios. După ce, 
rită cinematografiei, în vorbirea curentă 
apărut termenul „woman-vamp" (femeia- 
vampir), o nouă definiție amenință să vadă 
lumina zilei : „woman-anim" — „femeia-eni- 
mal". Dealtminteii, aici totul este posibil.

Tactica „șnurului galben*
Șnurul galben — acest simbol al tiraniei

— se intîlnește în legendele și basmele o- 
rientului. Dacă cineva nu era pe placul atot
puternicului șah, acesta îi trimitea un șnur 
galben. Acela care primea un asemenea dar, 
știa bine ce are de făcut: confecționa din el 
un laț cît mai trainic și... restul se cunoaște
— fără explicații.

In America timpurilor noastre, senatorul 
fascist McCarthy și numeroșii săi subalterni 
introduc în viața cetățenilor „șnurul galben". 
Este suficient ca un om pe care ei l-au bo
tezat „de stingă", să primească o invitație 
din partea uneia din comisiile de cercetare 
sau să citească într-unul din ziare acuzația 
de neloialitate și restul trebuie să-i fie lim
pede — fără explicații...

Firește, America timpurilor noastre nu este 
orientul medieval. Totuși, aici este practicată 
tactica „șnurului galben", sub forma intimi
dării. a teroarei și torturării prin frică. Una 
din recentele victime ale acestei practici a 
căzut Hollembeck, comentatorul marii socie
tăți de televiziune și radiodifuziune „Colom
bia Broadcasting Sistem".

Să nu vă gindiți că este vorba despre un 
om care și-ar fi ascuns apartenența la par
tidul comunist, sau, — așa, subit, ziua în 
amiaza mare — a ironizat, public, idealurile 
politice ale domnului Dulles Nimic din toate 
acestea. Hollembeck a aprobat intervenția 
S.U.A. în Coreea și s-a pronunțat pentru „co
munitatea defensivă europeană". Multe din 
comentariile sale radiofonice au fost reco
mandate drept modele pentru a fi studiate

Sovietice în problema atomică. Căutînd 
să inducă în eroare opinia publică, cercu
rile guvernante ale S.U.A. încearcă să dea 
impresia că nu Statele Unite ci Uniunea 
Sovietică ar împiedica realizarea unui a- 
cord în această problemă.

Documentele publicate în legătură cu 
tratativele sovieto-americane arată lipsa 
de temei a unor asemenea afirmații. Ori
care observator fără idei preconcepute, 
studiind aceste documente, ajunge firesc 
la concluzia că Uniunea Sovietică este 
aceea oare a insistat în cursul tratative
lor, și continuă să insiste, asupra necesi
tății unor asemenea acorduri internațio
nale menite să asigure neadmiterea folo
sirii energiei atomice în scopuri militare 
și să facă posibilă folosirea ei numai pen
tru nevoi pașnice, spre binele omeniri

După cum reiese din mersul tratative
lor sovieto-americane în problema ato
mică, încă nu s-a reușit punerea de acord 
a pozițiilor părților mtr-o serie de pro
bleme esențiale. Dealtfel, punerea de a- 
cord a pozițiilor S.U.A. și Uniunii Sovie
tice prezintă o mare importanță pentru 
realizarea unui acord internațional cu pri
vire la folosirea energiei atomice în sco
puri pașnice. Tocmai de aceea guvernul 
sovietic, după cum se subliniază în nota 
sa memoriaiă din 22 septembrie, consideră 
că ar fi de dorit ca cele două guverne 
să-și continuie eforturile în vederea apro
pierii ambelor poziții. „Nu pot fi socotite 
ca epuizate — se spune în nota memo- 
rială — posibilitățile punerii de acord a 
pozițiilor adoptate de părți, țin-înd îndeo
sebi seama de împrejurarea că o serie de 
probleme concrete, care se ivesc atît în 
legătură cu propunerea Uniunii Sovietice, 
cît și în legătură cu propunerea Statelor 
Unite, n-au fost încă supuse examinării 
cuvenite. Or, o examinare multilaterală a 
acestor probleme ar putea contribui la lă
murirea continuă a posibilităților de reali
zare a unei înțelegeri corespunzătoare'

Luînd notă de declarația guvernu.ut 
S.U.A. că este gata să reia oricînd trata
tivele legate de folosirea pașnică a ener
giei atomice, guvernul sovietic declară, la 
rîndul său, că este gata să continuie 
aceste tratative.

Popoarele lumii cer insistent rezolvarea 
c't mai grabnică a problemei interzicerii 
armelor de exterminare în masă. De a- 
ceea, ele salută lupta consecventă pe care 
o duce Uniunea Sovietică pentru preîn- 
tîmpinarea ororilor unui război atomic, 
pentru slăbirea încordării internaționale, 
pentru consolidarea păcii în lumea în
treagă.

(Din „Izvestia")

a

In competiție
După cum se știe, în 

S.U.A. animalele se 
bucură de o grijă cu 
adevărat emoționantă. 
Este de ajuns să vezi 
cum o serie de doam
ne planturoase își 
plimbă dobermanii sau 
scotish - terierii 
parcurile orașelor 
mericane pentru a 
convinge, încă o dată, 
de aceasta. Este drept 
că, la ele acasă, respec
tivele doamne pot să 
tragă palme servitoa
relor „de culoare" nu
mai și numai pentru că 
ceaiul sau cafeaua nu _ ___ __ ,______
cerută... O asemenea predilecție față de pa
trupede este propovăduită de „Liga pentru 
apărarea animalelor", una din cele mai pu
ternice „pressure grupp" (grupa de presiu
ne) care exercită o serioasă influență mai 
ales în domeniul cinematografiei. Liga în
cearcă,, pe toate căile, sa obțină interzicerea 
unui film în care vreun personaj nu este 
destui de respectuos față de o pisică sau de 
un cîrne ; el a amenințat, să zicem, un cîine 
cu bățul. Se înțelege că Liga este foarte pu
țin impresionată de scenele în care omul 
este batjocorit: aceasta „nu privește" Liga.

Liga înflorește în mod deosebit în statul 
Virginia, Acest lucru este dovedit de 
datele ultimului sondaj efectuat in vederea 
clarificării părerii opiniei publice asupra ur
mătoarei probleme de importanță capitală : 
„Care dintre animalele Americii sînt de cea 
mai pură rasă ?“ In juriul concursului intrau 
numeroși membri ai „Asociației pentru apă
rarea. speciilor zoologice". Rezultatele anun
țate de ei sînt următoarele: 15 voturi au 
fost exprimate în favoarea ursului brun, iar 
un vot.. în favoarea artistei de cinema M. 
Monroe.

Acest unic votant — mister X din orașul 
Babster — scrie următoarele în declarația 
sa : „De 52 de ani studiez frumușele» na
turii și, niciodată, r>u am văzut ceva care 
să se poată compara cu artista Monroe".

Mister X din Babster poate să aibe drepta-
1 el nu

con-
expo-

avut temperatura

crea 
dato- 

a

In universitățile S.U.A.
Dar a sosit ziua cînd norocosul Hollem- 

beck a văzut în fa(a sa „șnurul galben". Fără 
a sta mult pe gînduri. el a întins mina spre 
conducta de gaze și a deschis robinetul...

In ce consta crima lui Hollembeck?
El și-a îngăduit să pronunțe cu glas tare 

cite un cuvinfel prin care condamna modul 
de viată american. După cum anunță ziarul 
austriac „Oesterreichische Volksstimme" care 
a relatat pe larg această intîmplare, 
în cursul transmiterii unei reclame co
merciale prea grosolane și complet lipsite de 
gust. Hollembeck n-a mai putut răbda și a 
declarat la microfon: „Eu nu aprob nici de- 
cum reclama insipidă transmisă chiar acum", 
lată care este păcatul lui.

Presa reacționară a început imediat să 
persecute pe Hollembeck numindu-l ba de 
„stingă", ba „roșu". Presa l-a acuzat de „o- 
biectivitate exagerată" în aprecierea situa
ției politice șt a(i[a împotriva lui pe mccar- 
thyști. Un timp oarecare Hollembeck a în
cercat de unul singur să se opună acestor 
persecufii. El căuta să se justifice cum put 
publica explicafii și, uneori, răspundea 
proape cu aceeași monedă. Toate acestea nu 
făceau decît să toarne gaz peste foc

Dar, împotriva unor asemenea oameni care 
caută să se apere de unul singur, mccarthyș- 
tilor le vine tot mai lesne să folosească tac
tica „șnurului galben".

Hollembeck a dovedit acest lucru prin tia- 
gicul său sfîrșit.
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